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 الأعداد الوحدة الأولى : 
  ملخص الدرس الأول

 :  القيمة المكانية 
  
   
 

  هو أصغر عدد مكون من سبعة أرقام المليون : 
  = 1000×  1000المليون = ألف ألف  
  = 1000000المليون  
 

 وقيمة الرقمجدول القيمة المكانية 
 9000000 8000000 7000000 6000000 5000000 4000000 3000000 2000000 1000000 ملايي   ال

 900000 700000 700000 600000 500000 400000 300000 200000 100000 مئات الالوف

ات الالوف  90000 80000 70000 60000 50000 40000 30000 20000 10000 عشر

 9000 8000 7000 6000 5000 4000 3000 2000 1000 لوفآحاد الا

 900 800 700 600 500 400 300 200 100 مئات

ات  90 80 70 60 50 40 30 20 10 عشر

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 آحاد

ة  0.9 0.8 0.7 0.6 0.5 0.4 0.3 0.2 0.1 جزء من عشر

 0.09 0.08 0.07 0.06 0.05 0.04 0.03 0.02 0.01 جزء من مائة

 

 تذكر  أن                                                      

 

 

 

ي العدد  5مثال : القيمة المكانية للرقم 
 
  50000 هى 5وقيمة الرقم  هى عشرات الالوف 2756983ف

            473509.52مثال : القيمة المكانية وقيمة الرقم للعدد 

 

 المكانية               القيمة

 

                                                       0                                             

 
 قيمة الرقم 

 

جزء من 
 مائة 

جزء من 
ة  عشر

 

 

 و

 

ات آحاد  مئات عشر
آحاد 

 وفللاا
ات  عشر
 الألوف

مئات 
 الالوف

أحاد 
 الملايي   

0 0 0 0 0 0 0 0 1 

بها  المقصود القيمة المكانية للرقم

 الخانة التى يوجد فيها الرقم مثل

 0000آحاد  أو عشرات  أو مئات أو 

 

 قيمة الرقم : 

  القيمة العددية للرقمى ه
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  : أكمل الجدول تدريب
 

 قيمة الرقم القيمة المكانية العدد

27  6573   

650987    

9 260  96 9   

756455   
 

  وقيمة الرقم  باستخدام جدول القيمة المكانية                                    
 9000000 8000000 7000000 6000000 5000000 4000000 3000000 2000000 1000000 الملايي   احاد 

 900000 700000 700000 600000 500000 400000 300000 200000 100000 مئات الالوف

ات الالوف  90000 80000 70000 60000 50000 40000 30000 20000 10000 عشر

 9000 8000 7000 6000 5000 4000 3000 2000 1000 آحاد الالوف

 900 800 700 600 500 400 300 200 100 مئات

ات  90 80 70 60 50 40 30 20 10 عشر

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 آحاد

ة  0.9 0.8 0.7 0.6 0.5 0.4 0.3 0.2 0.1 جزء من عشر

 0.09 0.08 0.07 0.06 0.05 0.04 0.03 0.02 0.01 جزء من مائة

 
العدد المظلل :     هو

 
 و ثلاثمائة واثنان و ستة وخمسون من مائة يقرأ سبعة ملايي      7050302.56العدد هو 

ً
 وخمسون ألفا

 نلاحظ أن 
  وتقرأ ستة من مائة  0.06هى   6وقيمة الرقم  جزء من مائةهى  6م القيمة المكانية للرق 
   ةهى  5القيمة المكانية للرقم ة  0.5هى  5وقيمة الرقم  جزء من عشر  وتقرأ خمسة من عشر
  ات الالوفهى  9القيمة المكانية للرقم   90000هى  9وقيمة الرقم  عشر

ً
 وتقرأ تسعون ألفا

 
 الصورة التحليلية  كتاية العدد بالصورة اللفظية و 

 
 الصورة اللفظية هى كتابة العدد بالكلمات 

 الصورة التحليلية فهى كتابة العدد على صورة مجموع قيم جميع أرقام العدد 
 بالصورة اللفظية والصورة التحليلية 3562056.59مثال     اكتب العدد    

 الحلـــــــــــــــــ : الصورة اللفظية : 
 و  ثلاثة مليون             

ً
تسعٍ وخمسون جزء من و  وستة وخمسون خمسمائة واثنان وستون ألفا

  مائة
  0.09+  0.5+  6+  50+  2000+ 60000+  500000+  3000000الصورة التحليلية : 

 أو           
                                     0.09  +0.5  +6  +50  +2000  +60000  +500000  +3000000  

 

 7 0 9 0 3 0 2 و 5 6

لقراءة العدد : ملحوظة 
 بصورة صحيحة يجب

الى حزم كل تقسيم العدد 
 ارقام  3حزمة تتكون من 

مثل حزمة الوحدات ثم 
 حزمة الالوف  وهكذا 
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  :ملخص الدرس الثان

 لاعدادا تقريبو  ترتيب ومقارنة                                                
 : 
ً
 :  الاعداد مقارنة أولا

   للمقارنة بي   عددين فإننا نعد عدد أرقام كل عدد فالعدد الذى عدد أرقامه أكبر هو العدد الاكبر 
أرقام  6يتكون من  365289عند عد عدد كل رقم نجد أن العدد  365289،  35648مثال : للمقارنة بي   العددين 

  35648 <  365289أرقام   لذا فان    5يتكون من  35648بينما العدد 
   ثم نقارن كل )

ً
أما إذا كان عدد أرقام العددين متساوى فإننا نضع العددين أسف ل بعض ) رأسبا

مختلفي   فيكون العدد الذى به الخانة الاكبر  ددينبي   رقمى كل خانة من اليسار حتى نصل الى ع
 هو العدد الاكبر 

  876452،  876542مثال : للمقارنة بي   العددين      
 

 876452< 876542لذا فإن  4 < 5من الجدول نجد أن                           
 

    =  أ ،   > أ،   <  تدريب : قارن بإستخدام العلامة 

                            35055                     35055            355550                 35555  

                            35005                    35055            355005.5                355005              

 ترتيب الأعداد
ً
 كل الاعداد  : ثانيا

 
  أسفل بعضها بحيث يكون خانات الاحاد ف

ً
تيب الاعداد يفضل كتابتها رأسيا لبى

ات والمئات   الخ  000000اسفل بعضها وكذلك العشر
 

 )
ً
 مثال : رتب الاعداد  التالية من الاصغر الى الاكبر ) تصاعديا

           45054                45540                  4550               45504                 45045                 45500  
    

              (3 ) 
              (6 ) 

 ن عدد أرقامه أقل لأ   (1)
 

               (5) 
 

  5أصغر من  4لأن  (2)
 

  4أصغر من  0لأن  (4)
 

      : 
ً
تيب تصاعديا   45540،   45504،  45500،    45054،     45045،        4550البى

 : تدريب : 
ً
 450666،  456565،  455656،  450566،  456065رتب تصاعديا   ثم تنازليا

 الاجابة
 

 
ً
تيب تصاعديا  البى

 
 : ً تيب تنازلىي  البى

 
 
 
 

2 4 5 6 7 8 

2 4 4 6 7 8 

4 5 0 5 4 

0 4 5 5 4 

0 5 5 4  

4 0 5 5 4 

5 4 0 5 4 

0 0 5 5 4 
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 التقريب
ً
 ريب قاعدة التق:  ثالثا
 
ً
ة  :  أولا  : التقريب لأقرب عشر
 : نضع صفر مكان خانة الاحاد   .   

ً
 أولا

 : إذا كان رقم الاحاد أقل من   
ً
ات كما هو  4،  3،  2،  1،  0يعت  }  5ثانيا  أما إذا كان رقم الآحاد 0{ يبقى رقم العشر
ات   9،  8،  7،  6،  5}           { فإننا نضيف واحد الى رقم العشر

 التق
ً
 ريب لأقرب مائة : ثانيا

ات   .    خانة العشر
 
 : نضع صفر مكان خانة الاحاد  ، صفر ف

ً
 أولا

ات أقل من    : إذا كان رقم االعشر
ً
أما إذا كان رقم  0{ يبقى رقم المئات كما هو  4،  3،  2،  1،  0يعت  }  5ثانيا

ات  }    { فإننا نضيف واحد الى رقم المئات  9،  8،  7،  6،  5العشر
، مليون [ ننظر على العدد الذى يسبق   00000لتقريب أى عدد لأى خانة ]عشر ة ، مائة ، ألف ،      ا وهكذ

 العدد كما هو أما اذا كان العدد  5الخانة المطلوب التقريب إليها إذا كان العدد أقل من 
ى
أو  5نضع أصفار ويبقى باف

  أكبر فإننا نزيد واحد على الخانة المطلوب التقريب إليها
  458326مثال : قرب لأقرب مائة ألف العدد 

 
               العدد                                                          لذا فإننا               5رقم مئات الالوف هو العدد الذى يسبق 

                                التقريب                                       مئات الالوف     على  نضيف واحد 

                             6 2 3 8 5 /4 6         00000 65     

   تدريب : أكمل 

                 35055                           لأقرب مائة  355550                              لأقرب ألف  

                 35005                         ة ة                      355005.65    لأقرب عشر  لأقرب جزء من عشر

 المنتصف بي   العددين  2طريقة تحديد رقم على خط الأعداد : أقسم مجموع أقرب رقمي   على 
 
ونضع الناتج ف

 ثم نكرر نفس العملية حتى نصل الى أقرب عددين 
 

 
 
    
    
 
 
 
 المنتصف وهو      5000=  2( ÷  0+  10000نوجد ناتج  )   

 
    وهو العدد الذى ف

   7500=  2( ÷ 10000+  5000نوجد ناتج )   
  6250=  2( ÷ 5000+  7500نوجد ناتج )   
 6875=  2( ÷  6250+ 7500نوجد ناتج )  
  7000العدد بالتقدير   
 
 

 

6 2 3 8 5 4 6 

0 0 0 0 0 5 6 
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  المضاعفات والعوامل                            لثالث : الدرس ا ملخص 
  أولا : عوامل العدد

 العامل : هو عدد كامل يقسم على عدد آخر بدون باق
  8مثال أوجد عوامل العدد 

عطى 
ُ
بــها ي   8الإجابة : نوجد جميع الاعداد التى حصل ض 

             1  ×8  =8  ،2  ×4  =8         E {  4،  2،  8،  1هى }  8 عوامل العدد 
  9مثال : أوجد عومل العدد 

 {  3،  9،  1هى }  9عوامل العدد   E     3×   3=  9،   9×  1=  9الاجابة :  
ب عددين او اكبر بتحليل العدد الى عوامله  العدد  كتابة ملاحظة : تسمى عمية         صورة ض 

 
 ف

  4×  3=  6×  2=  12×  1 = 12كما يلى    12مثال :   يمكن كتابة العدد 
  12،  6،  4،  3،  2،  1هى :   12إذن : عومل العدد      

 تدريب : أكمل          
  0000عدد العوامل =   0000000000000000000000000000000هى :       16عوامل العدد 
   000000عدد العوامل =  000000000000000000000000000000000هى :    25عوامل العدد 
  0000000عدد العوامل = 0000000000000000000000000000000000هى :  36عومل العدد  
  =  000000000،  0000000فما هو هذا العدد ؟       3عدد مكون من رقم واحد وعدد  عومله  

  
  00000000000000000000000000000هى :  24تمرين : أكمل : عوامل العدد  

 00000000000000000000000000000هى   36مل العدد عوا                       
كة للعددين                           00000000000000000000هى   36،   24العوامل المشبى
ك الاكبر ) ع ، م ،                       

  000000000000000000(  هو   hالعامل المشبى
ك  لكل الاعداد هو    0000000000000000العامل المشبى

 : المضاعفات
ً
  ثانيا

 المضاعف : أى عدد يقبل القسمة على عدد آخر بدون باق هو مضاعف لهذا العدد                
  000000،  12،  10،  8،  6،  4،  2هى    2مضاعفات العدد 
 هى جميع الاعداد الزوجية  2مضاعفات العدد 

  2 هو مضاعف للعدد 8،  6،  4،  2،  0أى عدد رقم آحاده 
  2= العدد الناتج من مضاعفات العدد  2× اى عدد 

  2من مضاعفات العدد  50إذن      50=  2×  25
ك الاصغر  4،  5تمرين : اكتب مضاعفات الاعداد التالية   كة ، والمضاعف المشبى  ثم أوجد المضاعفات المشبى

 0000000،  40،  36 ، 32،  28،  24،  20،  16،  12،  8،  4هى :  4الحل : مضاعفات العدد 
  000000،  45،  40،  35،  30،  25،  20،  15،  10،  5هى :  5مضاعفات العدد           

كة هى :      0000،  40،  20المضاعفات المشبى
ك الأصغر) م ، م ،    20هو  (hالمضاعف المشبى

 0000000000000000000000000000000000000000هى :  3تدريب : اكمل : مضاعفات العدد 
 00000000000000000000000000000000000000000هى  6مضاعفات العدد                        

كة هى :                  0000000000000000000000000000000000000000المضاعفات المشبى
ك الأصغر  ) م ، م ،   0000000000000000000000000000000000000( هو hالمضاعف المشبى

 :تدريب 
 
 

   8فتكون هى من مضاعفات العدد  8نبحث عن الاعداد التى تقبل القسمة على 

خلى بالك عند 
تكرار العامل 
كتب عامل 

ُ
ي

 واحد فقط 
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 الاعداد الزوجية والاعداد الفردية                         ملخص الدرس الرابع : 

 
 بدون باق   2:  هو أى عدد يفبل القسمة على  العدد الزوجر 

 (  8،  6،  4،  2،  0أو  العدد الزوجر هو  أى عدد رقم آحاده ) 
 ( هو عدد فردى  9،  7،  5،  3،  1: هو آى عدد رقم آحاده )  العدد الفردى

 ضع دائرة حول الاعداد الزوجىة فيما يلى مثال : 
        5  ،15  ،30  ،28  ،666  ،100009  ،999998   ،2002  ،2017  ،2018       

 تدريب : حوط حول الاعداد الفردية 
     15  ،27  ،72  ،22221  ،8886429  ،2017  ،20009  
 
 من ثلاثة أرقام كل الارقام فردية  

ً
 مكونا

ً
 مثال : كوَ ن سعيد عددا

 . فما هو العدد ؟  7ومجموع الارقام يساوى           
  7أعداد فردية مجموعها =  3الاجابة : نبحث عن 

  7=  3+  3+  1أو       7=     5+  1+  1الاعداد هى       
  311أ،     131أ،        133أ،       115أ،       151أ،        511إذن العدد هو : 

 
 من ثلاثة أرقام باستخدام الارقام  

ً
 مكونا

ً
  8،  4،  3تدريب : كون عددا

وط الاتية : العدد فردى ، ور قم المئات اكبر من       4بالشر
  3يكون الاجابة   :  بما أن  العدد فردى  إذن رقم الاحاد س

  8إذن رقم المئات سيكون   4بما أن رقم المئات اكبر من                 
 العدد هو            

 
 

  50أعداد مختلفة =  3تدريب : أكمل حاصل جمع 
وط التالية : كل الاعداد زوجية ، كل الاعداد أكبر من    10بالشر

 ؟ الممكنة  الاجابة : اكتب جميع الاعداد 
 
 
 

 فمن هو ؟   60 وليس 150وأصغر من  60وأكبر من  30مضاعفات العدد فكر : عدد زوجر من 
 الاجابة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ات  احاد   مئات عشر

3 4 8 

 تذكر أن 
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 الأعداد الأولية :                                                      الدرس الخامس

 
 الواحد الصحيح والعدد نفسه في   فقط هما  هو العدد الذى له عاملي    مختل العدد الأولى

 تمرين / أكمل الجدول 
 أول / غب  أولى عدد العوامل عوامل العدد العدد

 غب  أولى 1 1 1

 أولى 2 2،  1 2

 أولى 2 3،  1 3

 غب  أولى 3 4،  2،  1 4

 أولى 2 5،  1 5

 غب  أولى 4 3،  2،  6،  1 6

 أولى 2 7،  1 7

 غب  أولى 4 4،  2،  8،  1 8

 غب  أولى 3 3،  9،  1 9

 غب  أولى 4 5،  2،  10،  1 10

 أولى 2 11،  1 11

 غب  أولى 6 4،  3،  6،  2،  12،  1 12

 أولى 2 13،  1 13

 غب  أولى 4 7،  2،  14،  1 14

 غب  أولى 4 5،  3، 15،  1 15

0000 00000 0000 00000 

 
 نلاحظ من الجدول أن 

   عدد زوجر  2فردية ما عدا   جميع الاعداد الأولية أعداد 
  الواحد الصحيح لايعتبر عدد أولى لأن له عامل واحد فقط 

 
ب أعداد أولية فقط عبج  تحليل العدد غب  الأولى إلى عوامله الأولية   له كحاصل ض 

 الى عومله الأولية  24حلل العدد  
 يل عن طريق القسمة على أعداد أولية فقط حل آخر بالتحل                         باستخدام الشجرة  :الاجابة 

               24                                                                               
                                                                                                      24        2     

              6              ×   4                                                                            12       2 
                                                                                                                   6  2 

  2         ×   3       ×   2      ×  2                                                                    3        3 
                                                                                                         1 

24  =2  ×3  ×2  ×2                                                                24  =2  ×3  ×2  ×2                                              
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 :         ملخص الدرس  السادس
 
ب ف   1000،  100،  10و القسمة على  1000،  100،  10الض 

 

ي 
 
ب ف   1000،  100،  10الض 

  ي
 
ب ف لة 10عند الض  ي خانة  الاحاد  صفر واحدة جهة اليسارمع وضع  حرك الارقام مب  

 
 ف

  5786 0=  10×  5786مثال : 
  ي

 
ب ف لتي    جهة اليسار  مع وضع  100عند الض  ات  00حرك الارقام مب   ي خانتى  الاحاد و العشر

 
 ف

 578600=  100×  5786مثال : 
  ي

 
ب ف ي خان 000منازل  جهة اليسار  مع وضع  3حرك الارقام   1000عند الض 

 
ات و الالافف  ة  الاحاد والعشر

  5786000=  1000×  5786مثال : 

   1000 ،  100،  10الفسمة على 
  لة واحدة جهة اليمي    10عند القسمة على  حرك الارقام مب  

  56481=   10÷  564810مثال : 
  لتي    جهة  100 القسمة على عند   اليمي   حرك الارقام مب  

  50050=   100÷  5005000مثال :  
  اليمي   جهة نازل م 3حرك الارقام  1000 القسمة على عند  

  6520=  1000÷    652000مثال :  
 
  
 
  35                                                                                                  606000 
 

                     1000                                                                                               100  
 

4800                                                                                               901   
       

 تدريب : 
       
 

                                
 
 
 
 
 

 اكمل :      
 
 
          7500                                              ×1000               250                                                 ÷1000 
 
 

                                  75000                                                                           25  
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ب   :                  ملخص الدرس السابع اتيجيات ذهنية للض    إسبى

  
   ب  استخدام القيمة المكانية وحقائق الض 

65=    5×  6.5:    1مثال 
9=  8×  0.9:   2مثال                                5×  10

10 ×8  

                            ( =65  ×5  ÷ )10                                                  (  =9  ×8 ÷ )10  
                             =325  ÷10                                                           =72  ÷10 
                            =32.5                                                                    =7.2  

اتيجية  1تدريب   :  جرب الآن بنفس الاسبى
 00000× = ـــــــــــــــــــــــــــــ   6×  0.8:    2تدريب                                 00000× =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ   4×  3.2 

               ( =0000      ×0000        ÷  )00000                                     ( =00000  ×00000 ÷ )0000 
                  =00000      ÷ 0000                                                              =000000    ÷000000  
                 =00000000                                                                       =000000 

  ب أزواج من مضاعفات العدد   10ض 
ب      40×  6500مثال  :                                         40×  70مثال : إض 

ب    ب                    28=  4×  7طريقة الحل نوجد حاصل ض   260=  4×  65نوجد ناتج ض 
 260 000=  40×  6500إذن :                                     28 00=  40×  70وبالتالى فإن    

ب  اتيجية أوجد ناتج ض   تدريب : بنفس الاسبى

         300 ×70                                                          600  ×400                                          = 

 الحل :                              الحل :                                                 
  ب بقسمة عدد واحد على  ومضاعفة العدد الآخر  2الض 

بنا العدد   2÷  16) قسمنا   80=  10×  8=  5×  16:   1 مثال  ( 2×  5ثم ض 
  160=  10×  16=  20×  8:   2مثال 

 ×          =    25  ×14  =50تدريب : أكمل      

                            35  ×24  ×               =12  = 

                            25  ×8  ×               =2                                 = 

   ب أعداد قريبة من مضاعفات العدد ب المضاعف وتعديله  10ض   بض 
   22( + 60×  22= )  61×  22:   2مثال                               15 –( 40×  15= )  39×  15مثال : 

                           =0 60  - 15                                                                   =0 132  +22 
                         =585                                                                               =1342      

اتيجية  1تدريب   : أوجد بنفس الاسبى

            14  ×29  (  =0000   ×00000  ــــــــ )00000            25  ×51  ( =0000   ×0000 ـــــــــ )00000 

      00000ـــــــــــــــ  000000=                                               000000ــــــــــــ   00000=                                 
                                =000000                                                                 =000000   

 
 
 
 
 
 



 

[11]         

  

ية  د الأعداجمع :                               ملخص الدرس الثامن  العشر

   
ية  اء عملية جمع الأعداد عند إجر    أن نساوى الاجزاء العشر

ً
ية يجب أولا    العشر

       320.56+    256.4إجمع :  
      : 

ً
 04.652الحل : الجمع  بالطريقة الافقية                               الجمع رأسيا

      0256.4  +230.56    =486.96                                               +65.032 
          69.864                                                                                         تدريب :  

 10باستخدام البطاقات التالية أوجد ناتج جمع كل عددين  مجموعهما = 

                                                                                                      
 
 
 
 الاجابة :            
 
 
 
 
 

     القسمة                                    :  ملخص الدرس التاسع  

 

 تذكر : قواعد القسمة 

   إذا كان آحاده  عدد زوجر  2يقبل العدد القسمة على 
  2يقبل القسمة على  65774فإن العدد  زوجر لذا  4رقم الآحاد  65774 

   3إذا كان مجموع أرقام العدد يقبل القسمة على  3يقبل العدد القسمة على   
   3لذا فإن العدد يقبل القسمة على  3الناتج عدد يقبل القسمة على  18=  3+  7+  7+  1نجمع أرقامه  3771

  ات يقبل القسمة على إذا كان العدد المكون من رق 4يقبل العدد القسمة على   4مى الاحاد والعشر
   4يقبل القسمة على  45724لذا فإن العدد  4=  4÷  24نختبر قابلية العدد   24457        
  [  5إذا كان رقم الآحاد  ]صفر أو  5يقبل العدد القسمة على القسمة على 
  3،  2إذا كان العدد يقبل القسمة على  6يقبل العدد القسمة على  

ً
 معا

  9=  1+  5+  3+ 0، مجموع أرقامه  2بما أن العدد زوجر فهو يقبل القسمة على   1530      
   6يقبل القسمة على  1530لذا فإن العدد  3يقبل القسمة على               

  9إذا كان مجموع أرقامة يقبل القسمة على  9يقبل العدد القسمة على  
  27=  2+  5+  6+  8+  6نجمع الارقام   2 5686        

 
  9=  2+  7ممكن نجمع تان

  9يقبل القسمة على  25686لذا فإن العدد         
   10يقبل العدد القسمة على  

ً
 إذا كان رقم آحاده صفرا

 
  العدد  25يقبل العدد القسمة على 

 
ات ف     75،  50،  25،  00إذا كان رقمى الاحاد والعشر

    25يقبل القسمة على  256375لذا فإن العدد  25من مضاعفات العدد  75لعدد نلاحظ أن ا 752563العدد        
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 تتكون عملية القسمة من 
 

 مقسوم عليه = ناتج القسمة والباقة إن وجد÷ مقسوم 
 إقسم : 

  188  ÷8  =   
 توجد عدة طرق لإجراء عملية القسمة منها  

    
ً
                                                            استخدام خط الأعداد  للعد تنازليا

         8ــــــ         8ــــــ           8ــــــ                      80ـــــــ                        80ــــــــ                         
          

                            
             صفر          8            16              24                                104                              184             

 
 
                     184  ÷8  =23  

  8÷  188استخدام  طريقة الطرح المتكرر    اقسم              استخدام الطريقة المختضة 

 تبدأ القسمة من اليسار                                                                                                                              188             
  110                           (                                       10×  8)        80ــــــــــ          
 1=  8÷  8الخطوة الاولى نقسم                    8          884                                  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                     

ب                                8ـــــــــ                                                                                        1 0 8                           8=  8×  1الخطوة الثانية نض 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                          الخطوة الثالثة نطرح             (                                                10×  8)          80ـــــــــ       

 الخطوة الرابعة إنزل بالعدد التالى                                 0  8                                                        ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                              
 ثم نكرر الخطوات مرة اخرى                                     8ــــــــــ                                                                                          2 8        
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                                  ( 4×  8)           24ـــــــــ     
 0  4                                                                                     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
       4     

ى
 0ــــــــ                                                                               الباف
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                                                   

                                                                                       4     
ى
 يسمى الباف

 
 
 

 

 المتتاليات العددية                        ملخص الدرس العاشر : 

 عناض الدرس 
 لقاعدة معينة  المتتالية هى مجموعة مرتبة 

ً
 من الأعداد أو الأشكال أو أى عناض رياضية أخرى وفقا

  000،  10،  8،  6،  4،  2مثل :  
          1  ،4  ،7  ،10  ،13  ،0000  

                             ،        ،          ،        ، 
  المتتالية 

 
 الخطوة : هى مقدار أو طول القفزة او المسافة بي   كل عددين متتاليي   ف

  المتتالية 
 
 الحد : هو أحد الأعداد الموجودة ف

  
ً
 القاعدة هى الطريقة التى من خلالها نعرف كيفية ربط الأعداد أو الاشياء معا

 مثال 
 وجميع الاعداد تسمى حدود المتتالية    تسمى متتالية   000،  40،  32،  24،  16،  8 

 إلى العدد السابق  8القاعدة هى أضف                        8الحد الاول هو 
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 ن  جميلة  متتالية  من خمسة أعداد مثال : تكوَ 
 ف نفس العدد كل مرة  فما الأعداد الناقصة ؟ ، القاعدة هى أض 15، العدد الأخب  هو  3العدد الاول هو     
 

                     3            ،            ،                    ،15           
 

  15،  11،  7،  3المتتالية هى :           
 
 
 
 
 
 
 

 : أكمل بنفس النمط  2مثال 
                                                                         ،                                            ،000000000000000000  
 
 

 تدريب : أكمل الجدول التالى 
   

  
 

  –لمعرفة القاعدة نطرح أى حد         2.1        2                                                       
ً
ة  الحد السابق له مباشر

 
                                               3          1

23     

 
                                                       999       997     

 
 
 
 

 الخمسة حدود الاولى الحد الأول القاعدة 

  5 3أضف  1

  60 3إطرح  2

ب  3   3 2× إض 

  116 4÷إقسم  4

ب  5   2 1وأضف  2× إض 

6  
 
ب ف   4 2وإطرح  2إض 

7  
 
ب ف 1إض 

2 64  

ب  1إطرح  8   5 2×ثم إض 
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 تمارين عامة على الوحدة الأولى ) الأعداد (
 

  تمارين على الدرس الأول :القيمة المكانية
 السؤال الاول : اخبى الاجابة الصحيحة 

 ي العدد  7مكانية للرقم القيمة ال
 
 هى  785204ف

                               مئات              ات ات الالوف            عشر  مئات الالوف    عشر

  ي العدد  4قيمة الرقم
 
 0000000هى   948560ف

        4                          4000                     40000                   400000 

  ي العدد
 
ي خانة مئات الالوف ف

 
 هو 689532الرقم الموجود ف

        6                          8                           9                            5 

  هو   9،  7،  6،  0،  9،  5أكبر عدد مكون من الارقام 

        976590               997650                 997560                976509 

  هو  1،  3،  3،  4،  9،  8أصغر عدد مكون من الارقام ، 

        984331               983341                 133498                133498 

  أرقام  00000000المليون هو أصغر عدد مكون من 

        4                          7                             6                           100000  

  أرقام هو و آحاد زوجر   7أكبر عدد مكون من 

        10000000          987654                  9999998               9999999 

  00000أرقام مختلفة هو  7اكبر عدد مكون من 

        9999999             3 987654              123456                1023456 

  000000أرقام وآحاده فردى هو  7أكبر عدد زوجر مكون من  

        9999998             9999999                 9876543               9000000 

  00000أصغر عدد مكون من ستة أرقام مختلفة هو  

        100000                 102345                900000               456789 

  = خمسمائة الف وخمسة 

        500500                 500005                 5000050              5505050 

  سبعة ملايي   وسبعة آلاف وسبعة 

        70070007             7007007               777007              7700007  

  00000000مائة ألف وثلاثمائة وخمسة وستون  

        100375                   103750                 10375                375100 

  وسبعمائة وسبعون 
ً
 مائة وسبعون ألفا

        170707                   170007                 170770              107070 
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  وخمسمائة وأربعة 
ً
  0000000خمسمائة وأربعة ألفا

        504504                   540540                 504450              405405 

 200  = مائة  00000ألف 

        2000                         200                       20                       200000 

 500  = ألف  0000000مائة 

        5000                        500000                 500                     50  

 70000  = ة  مائة  000000عشر

       0 7                             700                        700000              7000 

  + 
ً
ات  3مائة وثلاثون ألفا  عشر

        130300                    130003                 130030               130003 

  ة آلاف هو  1ناتج طرح   0000000من عشر

        999                           9999                     99999                  9000 

  0000000هو  999999إلى  1ناتج إضافة  

        10000                      1000000                 1000                    999990 

  أى من الاعداد الاتية أكبر ب مائة مرة من خمسمائة وخمسة وخمسون 

        555                           5550                     55500                  555000 

  ي العدد  9قيمة الرقم
 
 هى  498316ف

         تسعة ملاين                تسعة آلاف            تسعمائة                تسعون ألف 

 51760  ×10  ÷                      =100  

        51760                      517600                5176                     516700 

  
 
ة  = 30ألف +  130للعدد  ءالعدد المكاف  عشر

        13030                      130030                1300030               130300 

 
 السؤال 

 
  الثان

ى
  : أكمل ما يأن

  ة  لكل رقم اكمل الجدول التالى حسب القيمة المكاني 
 

ات آحاد العدد ات الالوف أحاد الالوف مئات عشر  مئات الالوف عشر

654321       

650002       

909090       

 5 0 7 9 4 2 
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 اكتب القيمة المكانية وقيمة الرقم لكل عدد محاط بدائرة 
 

 قيمة الرقم القيمة المكانية العدد

2 . 6573    

65098   

9 0  96 90   

756.45   

  ي كل ممايلى
 
 اكتب القيمة المكانية  وقيمة الرقم ف

  ي العدد     5القيمة المكانية للرقم
 
  000000000=  5، وقيمة الرقم  0000000هى   725630ف

             ي العدد     9القيمة المكانية للرقم
 
  00000000=   9،  وقيمة الرقم  0000000هى  950342ف

             ي العدد      6القيمة المكانية للرقم
 
 000000000=  6، وقيمة الرقم  0000000هى  5475.86ف

             ي العدد
 
 0000000، وقيمة الرقم صفر =  0000000هى  470863القيمة المكانية للرقم  صفر  ف

   اكتب بالأرقام كلا ممايلى 

             وتسعمائة وسبعون 
ً
  000000000000000000000000000000000مائة وخمسون ألفا

             
ً
  000000000000000000000000000000000تسعمائة وخمسة أربعون ألفا

             ومائتان وواحد وسبعون  
ً
  0000000000000000000000000ثلاثمائة وخمسة وثلاثون الفا

             و مائتان واثنان 
ً
ون ألفا   00000000000000000000000000مائة وعشر

             000000000000000000000مليون و مائة وخمسة آلاف وخمسون 

              000000000000000000سبعمائة ألف وسبعمائة وسبعة  

   اكتب بالكلمات ما يلى 

 307201       00000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

  577006      00000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 7890320       0000 000000000000000000000000000000000000000000000000  

 909909      00000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

   صل كل عدد بما يناسبة                                                                                    
ة      250                                                             خمسة وسبعون ألفا وسبعة وسبعون       عشر

 
 العدد  5القيمة المكانية للرقم  

 
           7500                                                        3685420.3ف

 
 العدد  4قيمة الرقم 

 
 احاد الالوف                                                                          758406.6ف

 
   25  ×100                                                                                                          75077   
 
 400مائة                                                                                                                 75   
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  مجموعة ارقام البطاقات التالية ستة أرقام مختلفة من أصغر عدد يمكن تكوينه من اكتب أكبر و 
 

             

 
 أصغر عدد هو                                               كبر عدد هو       أ    
 

              

 
 أصغر عدد هو                                                أكبر عدد هو                 

 
  اكتب بالصيغة التحليلة 

 806417   =                         + 6000        +                        +                       +7  

            689567    =  600000                           +    +                           +500         +               + 

             508208     =                          +                    +                 +                         +                 + 

 
    

  ترتيب و مقارنة وتقريب الاعداد
 
   أسئلة على الدرس الثان

 السؤال الاول : حوط حول الاجابة الصحيحة 
    لأقرب مائة =  45678العدد 

ً
 مقربا

         45600                          45700                           45670                      45770 

  50505العدد  50500  000000لأقرب  

         ة  مائة ألف                            ألف                                مائة                              عشر

  لأقرب ألف  65507قرب العدد 

         65500                          6500                             66000                       65000 

  باستخدام خط الاعدا المقابل العدد 

145       00000 ة  لأقرب عشر

           140                         145                        

          150                         146 

  ة كان الناتج  هو  830أكبر عدد صحيح إذا قرب لأقرب عشر

     829                        825                             828                       834 

  ة كان الناتج  هو  60000أصغر عدد صحيح إذا قرب لأقرب عشر

      59999                    59990                        60001                   60004 

 10000الية هو الأقرب الى أى من الأعداد الت  

      10060                 11000                        9960                       9909 

9 3 2 0 7 4 

 

5 6 8 2 4 

 9

7 
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         35505   >                           إخبى العدد المناسب لإكما العبارة  

      35555                 35505                       35500                       355005  

        6500 < 1300ـــــــ                                أى الاعداد التالية سيجعل العبارة التالية صحيحة  

      6000                   7000                          8000                         6600 

 
 
 السؤال الثان

       
ً
 من الأصغر الى الأكبر رتب تصاعديا

      45754               55475                55547                45775           55447  
تيب :                 البى

 

     رتب تنازليا من الأكبر الى الأصغر 

       555055              555050             55505          555500           555050    
تيب :                                                     البى

 
   

 
 
 
   

ى
 أكمل مايأن

ة  كان الناتج    560أكتب جميع الاعدا الصحيحة التى إذا قرب كل منها لأقرب عشر
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                        
 
 
 
  ة كان الناتج   50أكتب جميع الاعداد التى إذا قرب كل منها الى أقرب عشر

 الاجابة : الاعداد هى : 
 
 
 
  ة فكان الجواب  ذا العدد ؟ فماذا يكون ه 700عدد تم تقريبه لأقرب عشر

 الاجابة : العدد        
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   ضع علامة     >     <      =  
 

356860                                           35860                    9009090                          900990  
 

    4007000             7000مليون +  4                  7000700             سبعة ملايي   وسبعة          
    
ات +  3     7070707                        7070700                    33000                       مائة    300عشر
  

ة     5606 ة  756.65             5600                      لأقرب عشر    756.7              لأقرب جزء من عشر
 
   5000كون عدد مكون من اربعة أرقام يكون الأقرب الى    6،  5،  4،  3باستخدام الأرقام  

 
  
  على خط الاعدا د التالى 

 
 
 

 
   
 
 

 فرديةلو الاعداد الاولية والزوجية وا اسئلة على درس المضاعفات والعوامل
   

 من إجابة ( حوط حول الاجابة الصحيحة   ) ملاحظة قد توجد اكبر 
   ؟  8أى من الأعداد التالية مضعاف للعدد 

           18              24              48               56            68            72     
   30أى من الأعداد التالية عامل من عوامل العدد  

           4                 5                6                10             20             60  
   ؟   2أى من الأعداد التالية مضعاف للعدد 

          17               5            26          4          20         17            15  
   هى  12عدد عوامل العدد 

          1                2               3            4          12  
    العدد الذى له عاملان فقط هو 

           5               6               7            8            11            12   
    فردى  وأولى  و  5من مضاعفات العدد 

           10             15            5            20          25     
  أصغر عدد أولى زوجر هو  

            2               3              6              7           12    
   أصغر عدد اولى فردى 

             2              3             5               9           12   
   العدد الذى له ثلاثة عوامل فقط هو 

             2              4              6              8             9   
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   جميع الاعداد التالية زوجية ما عدا 
            25             52          4200         75          36             9    

   8ومجموع ارقامه  =  30عدد أولى أصغر من   
              26                17                19             23          35        

     20ومجموع أرقامه  60، 10عدد أولى يقع بي  
              28                19                46               23          37    

   9عددين أوليي   مختلفي   مجموعهما  
           5  ،4              3  ،6              7  ،2             8  ، 1 

   بــهما عدد فردى هما  عدد أوليي   متتاليي   حاصل ض 
          3  ،5              2  ،3                 5 ،7           7  ،11  

   عدد زوجر = عدد   2عدد زوجر أكبر من + 
 فردى               زوجر               أولى             أولى زوجر         

  هى  12ة للعد د عدد العوامل الأولي 
           2                      3                  4               5               6 

       مختلفي   فقط     0000000العدد الاولى هو العدد الذى له 
 عوامل  4عامل                 عاملي                  ثلاثة عوامل                    

  ا الأولية فردية ما عدا جميع الأعد 
           2                5               7                9              11         

   هو  6العدد الأولى الذى مجموع عوامله 
           6                7               5                11           17     

       هى أعداد    7،           5،           2الأعداد 
 فردية              زوجية                أولية                      

    ك لجميع الاعداد هو  العامل المشبى
     4             3                   2                1صفر                          

     أيضا 63،  28العدد الاولى الوحيد وهو عامل للعديي 
          2                    3                 4                  7               9    

   هو  7عدد أولى مجموع عوامله 
          5                    8                   4                 6              7     

     10وأكبر من  20أولى أصغر من عدد مجموعهما متتاليي    عددين اوليي  
     2    ،3               5      ،7                7   ،11                6  ،7                  
 
   عدد فردى + عدد فردى = عدد عدد فردى + 

 فردى              زوجر             زوجر أولى                   فردى أولى     
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 لة متنوعة : أسئ
   25،  32،  24أوجد عوامل الأعداد  

 هى  24عوامل العدد     
 هى  32عوامل العدد     
 هى    25عوامل العدد     
   كل مكان خالى 

 
 ف
ً
 أكمل الجدول بكتابة عددا واحدا

 
   المكان المناسب   13،  12،  10،  9،  8،   2أكتب الأعداد التالية 

 
 ف

 مخطط فن التالى  
 
 ف

    
  2مضاعفات العدد                                                       

 
                        

  6مضاعفات العدد                                                       
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
  فما هو ؟  10أولية ومجموعها فكر :  عدد مكون من ثلاثة أرقام جميع الارقام 
 

                                                               
 
 
  3فكر :  كون عدد مكون من ثلاثة أرقام العدد فردى ورقم المئات أكبر من  

  4،  6،  3خدام الارقام التالية  باست              
 

           
 
 
 

 100فردى أكبر من  100زوجر أصغر من  100أكبر من  100أصغرمن  

     25من مضاعفات 

     25ات ليس من مضاعف
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  51مختلفة = أعدا د  3حاصل جمع   
   10كل الاعداد فردية ، كل الاعداد أكبر من         
 

                                                                +  +                     =51  
 
 كل مربــع  أكمل الجمل التالية بوضع 

 
 عدد أولى ف

         
                                         +                     =                     +23  

 
                    
                                          ×                       ×                   =30 

 
  عومله الأولية الى  36حلل العدد 

 
                                                                                                                     36               

 
 
 

                                                                  
 
36         ×         =       ×        × 
  
  كة  الجدول ثم اكتب المضاعفات المشبى

 
 اكتب مضاعفات كل عدد ف

 
 
 

 
 
  شبكة وضع الاعداد بحيث يكون 9إلى  1استخدم الاعداد من 

 
 مرة واحدة ف

 مجموع كل صف وكل عمود   
ً
 أوليا

ً
 عددا

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

  

 
 
 
 
 

           4مضاعفات العدد 

           6مضاعفات العدد 

كة            المضاعفات المشبى



 

[23]         

  

 ر ر   ر ر

ب والقسمة على   1000،  100،  10تدريبات على درس الض 
 

   : أكمل 

   35  ×1000                                    =                                             ×65  =650  

 

     3500      ÷                          =35                                             ÷10 =3500    

 

      100   ×10   ×5  =                           ×50  = 

  

      25     = ة  =   10×                        عشر

 

                                                  ×10  =6580   

                   

                                      5       4          ÷100  =       5       4   

 
  

     
 
 
 
 
 
 
 
 

ب اتيجيات ذهنية للض    تدريبات على درس اسبى
 

   0000000000=   18×  7فإن          63=  9×  7إذاكان  
 
    00000000000=  7×  30فإن       21=  7×  3إذا كان   

 
   00000000000=  4×  12فإن         48=  8×  6إذا كان  

 
  8  ×9  =8  ×8   +0000000   =00000000  

 
  9 × 11  =9  ×10  +000000  =0000000  

 

 ر ر ر

 ر  .ر
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  12  ×9  =12  ×10 – 0000000  =0000000  

 
  17  ×41  =17  ×000000  +17  

 
  14  ×29  =14  ×30 – 0000000  

 
  16  ×5  =8 × 00000  =00000  

 
  7  ×8  =56  56=  000000×  14وبالتالى فإن  

 
  35  ×8  =00000   ×2  

 
  11  ×16  =000000   ×4  

 
 
                    

   =   ،     >،     <         ضع علامة   
 

  7  ×8                  14  ×8   
 
 9  ×10                 9   ×9  +9  
 
 6  ×42                 6  ×40 – 6 ×2  
 
  7   ×3                   70 ×3  
 
  60×80               100  ×48  
 
  5  ×210              150  ×7  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ر

 ر

 ر

 ر

 ر

 ر
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ية    تدريبات على درس جمع الأعداد العشر
 

  = ية التالية مجموعهما   1أى من أزواج الأعدا د العشر
       0.9    ،0.01                  0.08  ،0.2                 0.7  ،0.3          0.5  ،0.05       

  ية التالية مجموعهما أكبر من   1أى من إزواج  الاعداد العشر
       0.8   ،0.6                    0.09    ،0.5              0.6    ،0.4           0.5   ،0.05  

  1.2طول احمد مبى ،  1.45إذا كان طول محمد  =
ً
 مبى فإن مجموع طوليهما معا

       2.65                      2.56                     2.056                  2.6         
      10=  0000000+   4.8اكمل   

           2.5                       5.2                        5.4                     5.02     
   هو  10ليصبح الناتج  4.36العدد الذى يجب إضافته الى العدد 

           4.64                     5.46                       5.64                       4.46    
   هو  10.2ضعف العدد 

            20.20                    20.4                       10.4                     20.2  
  فيما يلى  1ما العددان اللذان مجموعهما 

          0.1                0.3            0.03            0.7           0.07           0.2     
  

 
 
  فيما يلى  5.5أوجد مجموع كل الاعداد الاصغر من 

         5.05              ،5.55            ،5.15              ،5.5  
    

 الاجابة : 
  فما إجمالى طولى الحبلي   ؟  25.4مبى ، لدى مسلم حبل طوله  25.6لدى سالم حبل طوله 

 
 الاجابة : إجمالى طول الحبلي   =                    +                    =                      مبى  

 
  العملية الحسابية لإكمال فقط  6،  5،  3باستخدام الارقام 

 
  100=                                و   و+                                                    و                                

 
     باستخدام البطاقات التالية 
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  ت صفية ثلاثة قصص ثمن القصة الاولى ريالا وثمن القصة  2.150صة الثانية ريالا وثمن الق 3.015إشبى
اء  4الثالثة    ريال فما إجمالى ثمن الشر
 الاجابة 

اء =   ثمن الشر
  
  باستخدام البطاقات التالية أوجد 

 
  000000،    000000الاجابة : العددان هما          0.9عددان مجموعهما =   

  0000000،   0000000ا الاجابة : العددان هم             1عددان  مجموعهما = 
  0000000،  00000000الاجابة العددان هما           1.5عددان مجموعهما = 
  000000000،  00000000الاجابة : العددان هما           1.7عددان مجموعهما = 

  0000000، 000000،  0000000الاجابة الاعداد هو          1ثلاثة أعداد مجموعها = 
ى يقع بي   ثلاثة أعداد    2.5،  2مجموعها  عدد عشر

  00000،  000000000،  0000000الاجابة : الاعداد هى                                                
  
  أجمع 

       356.3                   23.23                               24.06                                 9.9  
    +235.6                   +125.2                      +     8.3                                 +25.25 

 
 أكمل الشكل التالى بحيث أن العدد الموجود داخل المربــع هو ناتج جمع العددين 

 الموجودين أسفل منه  
     

        
 
 
 
 
 
     

 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 

35.3 

  

6.5 5.8  
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 قسمةتمارين على درس ال
 

  5فإن الناتج =  6÷  35قسمة  عند  
ى
 0000000والباف

                5                    6                      7                    4      
  يقبل القسمة على   235العدد 

                 3                    4                   5                    6        
  فيما يلى هو  5العدد الذى يقبل القسمة على 

               5050              503                   606                  353      
    ماعدا   3تقيل القسمة على      3331،              405،            450،        1 350جميع الاعداد التالية 

               350 1           450                405              3331      
  ما عدا  2جميع الاعداد الاولية لاتقبل القسمة على 

                5                     19                    2               17      
 41  ÷4  =000000   

ى
  1والباف

                4                       8                       10                   5   
                           ÷5  =22  فإن العدد المسوم هو 

                  22                    25                     100            110   
   يسمى  4فإن  العدد  36=  4÷  144إذا كان 

    مقسوم                    
ى
 مقسوم عليه              خارج القسمة             الباف

 
 مسائل متنوعة : 

   طالب فإذا  تم توزيــــع الطلاب بالتساوى على عدد الصفوف  175صفوف وعدد طلابها  5مدرسة بها
 فما عدد طلاب كل صف ؟ 

 عدد طلاب كل صف = 
 
  
  توزيــــع 

 
 الالبوم على  صورة على  ألبوم  للصور تتسع كل  75يرغب حمد ف

 
صور فقط فما  6صفحة ف

 أقل عدد من الصفحات سوف يتم استخدامها ؟ وما عدد الصور المتبقية ؟  
 الاجابة 

 
 
  
  من الجدول التالى 

  8العدد الذى يقسم على 
ى
  000000هو  1ويكون الباف

 صف 5العدد الذى يقسم على 
ى
 00000ر هو ويكون الباف

  4العدد الذى يقسم على 
ى
  00000هو  2ويكون الباف

 صفرا هو  9العدد الذى يقسم على 
ى
  00000ويكون الباف

 
  اكمل عمليات القسمة التالية 

 
       455   5                     1050  3                        144     4                     5050   2  

  
 

56 72 51 42 

73 64 42 50 

36 26 55 32 
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  رين على درس االمتتاليات العدديةتما
 
   المتتالية 

 
 هو   0000،  8،  6،  4،  2الحد التالى ف
                 10                 16                 12                   14     

    المتتالية التالية 
 
 هو  48،   0000000،   12،  6،   3الحد الناقص ف

                  16                18                 20                   24   
   المتتالية 

 
 هو  00000،  1.2،  0.9،  0.6الحد الرابع ف
                0.1                1.5                 0.15               1.8         

  المتتالية 
 
 والقاع 8التى فيها الحد الثالث الحد الاول ف

 
ب ف  هو  2دة هى الض 

                 4               8                     16                 2    
     المتتالية 

 
1الحد الناقص ف

2      ،1
2 1       ،                ،1

2 3  

                   2               1
2 2              3                  1

2 4     

     المتتالية التالية 
 
 ،       القاعدة هى  17،  9،  5،  3ف
ب                         4إضافة                 2× الض 

 
ب ف            1وطرح  2الض 

 
ب ف    1وإضافة  2الض 

      النمط  س ص ع        س ص ع             س ص ع    هو 
 
 الحد التالى ف

 س ع ص         ع س ص            ص ع س            س ص ع            
   
 النمط 

 
                  الحد الناقص ف

 
                                                      

       القاعدة هى    3 -،  1 -،   1،   3،  5المتتالية التالية         ، 
                  2إطرح              2إضافة         

 
ب ف     2إقسم على             2إض 

         المتتالية 
 
 هو   00000،  6 -،  3 -،  0،  3الحد التالى ف
                     3                9                12                 - 9   

 

 أسئلة متنوعة : 

  تتاليات التالية المأكمل 

 0.6  ،0.9  ،             ، 

  - 7  ،- 4    ،            ،            ، 

                 ،1
4      ،1

2    ، 

  0.61    ،0.72     ،              ، 

                   ،5
9     ،7

9                ، 

   11   ،5  ،- 1  ،- 7  ، 

  7  ،14   ،             ،28    ، 

   2     ،5     ،11    ،23    ، 

    1       ،4         ،9               ، 
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      أكمل الجدول 
 

 متتاليةالخمسة للحدود ال الحد القاعدة

 000000000، 0000000، 000000،  0000000،  000000 3الحد الاول =  3أضف 

 000000000، 0000000، 000000،  0000000،  000000 45الحد الاول  9إطرح 

 
 
ب ف  000000000، 0000000، 000000،  0000000،  000000 5الحد الاول  4إض 

 000000000، 0000000، 10،  0000000،  000000 10الحد الثالث  2إقسم على

 
 
ب ف   1وإضف  2الض 

 
 000000000، 0000000، 000000،  11،  000000 11الحد الثان

 000000000، 0000000، 000000،  0000000،  000000 400الحد الاول  نصف الحد

  1إطرح 
 
ب ف  000000000، 0000000، 000000،  0000000،  000000 4الحد الاول  2ثم إض 

 
  و الحد الاخب  هو    والقاعدة هى أضف  3كونت أسماء متتالية من خمسة حدود  الحد الاول فيها

 كل مرة  . فما الاعداد الناقصة 
 
 نفس العدد ف

  
 
 

 ليتي   ثم أكمل  اكتشف قاعدة المتتاليتي   التا 
  000000000000000000000000، 12،  9،  6،  3المتتالية الاولى            
  00000000000000000000000،  28،  21،  14،  7المتتالية الثانية           
ك بي   هاتي   المتتاليتي   ؟      ما أصغر عدد مشبى
    000000الاجابة : أصغر عدد هو       
  كل مرة  مت  سارةكونت 

 
. إلا أن اخاها  تالية من خمسة أعداد وكانت تتبع قاعدة  جمع نفس العدد ف

 لها الحد الاول والحد الأخب  
 الأصغر قام بمسح الارقام وتبقى

    كما يلى   
 
   

 إكتشاف القاعدة وأكمل الحدود الناقصة 
 
 المطلو ب: ساعد سارة  ف

 
 ث أن الخطوات متساوية أكمل المتتالية حي 

 
  1

211                  ،     ،                   ،                  ،                   ،1
221 

 
 القاعدة هى :  
 

 الحد  العاشر = 
        
 
 
 

  
 

      وحدة القياس والهندسة الى والان                                         

 15 ؟ ؟ ؟ 3

4    20 

 15 ؟ ؟ ؟ 3
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 الوحدة الثانية
 القياس والهندسة

 
  الدرس الاول : التعامل مع الطول

 : من وحدات قياس الطول  
ً
 أولا

  مثل  ( من وحدات قياس الطول وهو مناسبالمليمبى ) ملم 
ً
ة جدا لقياس الاطوال الصغب 

ة ،       000سن القلم ، طول حشر
  لقياس  هو مناسبمليمبى  و  10( من وحدات قياس الطول ويساوى  السنتيمبى ) سم

  0000الأطوال مثل طول القلم ، عرض الكتاب ، طول الدفبى ، 
   المبى )م( من وحدات قياس الطول وهو مناسب لقياس الأطوال مثل طول سور المدرسة

  000طول الفصل ، عرض الفصل ، عرض الشارع ، 
  قياس الطول وهو مناسب لقياس المسافات البعيدة بي   الكيلومبى ) كم ( من وحدات

  00000المدن والمحافظات مث المسافة من صلالة الى مسقط ،
 

  التحويل بي   وحدات الطول المختلفة
 

 الكبب        
 
ب ف ة نض  ة الى وحدة قياس صغب   للتحويل كم وحدة قياس كبب 

 
ة الى وحدة قياس ك      ة نقسم على الكبب  للتحويل من وحدة قياس صغب   بب 

 

 مبى  35=  100÷  3500سم =    3500ملم                       30= 10×  3مبى =   3مثال :  

           25   = مبى       25000=  1000×  25كم    3.5  = ملم  35=  10×  3.5سم 

           25  = سم          2.5=  10÷  25ملم         350  = مبى  3.50=  100÷  350سم  

 
             

                                ×1000                 ×10                ×10  
 

 مـــــــــــــــــــــــــــــبى          سنتيمبى          ملليمبى                 كيلو مبى                    
       

                                     ÷1000                       ÷10                 ÷10  
 
 

 ملليمبى  10سنتيمبى   ، السنتيمبى =  100مبى  ،  المبى =  1000الكيلومبى =              
     ملليمبى  1000سنتيمبى ،  المبى =  100000الكيلومبى =              
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 دام المسطرة وقلم الرصاص باستخ  

 طوله  أوجد : 
ً
 سم  5إرسم خطا

 الرسم 
 

 ملم  000000طول الخط = 
 

            طوله 
ً
 سم  6.5إرسم خطا

 
 الرسم 

 
 ملم  000000طول الخط =    
  

          طوله 
ً
  ملم  67إرسم خطا

 الرسم 
 

  سم  00000طول الخط = 
 

         طوله أكبر من 
ً
 سم  3.4الخط التالى ب إرسم خطا

  
 
 
 الرسم                   
 

         من المثلث الذى أمامك 

 سم  00000طول أصغر ضلع =            
  ملم  00000أطول ضلع بالمليمبى = طول            
 

          طوله 
ً
 مبى  0.058إرسم خطا

 الرسم        
 م  مل 00000سم =  00000طول الخط =       
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 الجداول الزمنية                                    الدرس الثان    
 

  من وحدات قياس الوقت الساعة والدقيقة
 

  12ساعة منها  24يقسم اليوم الى 
ً
 ساعة صياحا

 وهى ساعة الصفر 
ً
 والذى يبدأ من الساعة الثانية عشر ليلا

 من الساعة الثاني 12، 
ً
 ساعة مساءً وتبدأ فعليا

ً
 ة عشر ظهرا

 
 الصورة تتكون من وحدات الزمن التالية 

 
 الساعة التى ف

( الرفيع  وهى أصغر مقدار لقياس  الساعة   ] الثانية [ وهى التى يشب  ايها العقرب ) المؤشر
 ] الدقيقة [ وهى وحدة قياس أكبر من الثانية والتى يشب  إليها المؤشر ) العقرب( الاطول 

 ثانية 60الدقيقة = 
 القياس ويشب  إليها المؤشر الاقض 

 
 ] الساعة [ وهى الوحدة الأكبر ف

 دقيقة 60الساعة = 
 التحويل بي   وحدات قياس الوقت 

      
 ساعة رقمية                                                                                                                   

          
       
 
 
 
 
 
 
 
 

ة واحدة فقط  24التوقيت بنظام   ساعة هو توقيت يعت  أن اليوم مقسم الى فبى
تي    12التوقيت بنظام   و  12ساعة تعت  أن اليوم مقسم الى فبى

ً
 ساعة مساءً  12ساعة صباحا

   
 
 مساءً  4:44الساعة  مساءً            11:59تعت  الساعة                   24الساعة                 

 نظام 
 
 أرقام   ثانيــــــــــــــــــــة   : دقيقـــــــــــــــــــة  4ساعة تكتب الساعة ب  24ف

                                                                                                : 
 فقط  12ة نضيف سع 24ساعة الى نظام  12للتحويل من نظام 

ى
ساعة على التوقيت المسان

  12ساعة نطرح  12ساعة الى نظام  24والعكس للتحويل من نظام 
ى
ساعة من التوقيت المسان

 فقط 
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 على خط الأعداد كمايلى ساعة  24بنظام يمكن تمثيل اليوم 
 
    ــــــــــصبـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        منتصف اليوم                   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاءً مســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ             نهاية اليوم      

ً
 بداية اليوم    ــــــــــــــــــــــــاحا

   

                                                                           12                                                                                                            

 
  أمثلة : 
 7: 10م الى المدرسة الساعة   يذهب سال   

ً
إحسب     مساءً   2:  40يخرج من المدرسة الساعة   و  صباحا

 المدرسة 
 
 المدة التى قضاها سالم ف

 الحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    
 دقيقة  : ساعة                                                دقيقة : ساعة                                

  14:    40ساعة            12نحول من نظام           2:    40                                            
 7:    10ساعة         ــــــــــــ        24الى نظام               7:    10ـــــــ        

      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                14=  12+ 2           ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 المدرسة =                                                 

 
  7:    30المدة التى قضاها سالم ف

    
   فوصلت الى مسقط الساعة  5:50تحركت سيارة من  صلالة الساعة 

ً
    11: 30صباحا

ً
 صباحا

 إحسب زمن الرحلة     
 10    90                                                              ـــ الحلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 زمن القيام                      دقيقة : ساعة                    دقيقة : ساعة   –زمن الرحلة = زمن الوصول  
  10:  90                            11:  30     دقية           50 –دقيقة 30لاحظ انه لايمكن طرح       
  5:  50ــــــــــــ                          05:  50ــــــــ    ثم نضيفها على الدقائق          ساعةلذلك نستلف       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                   دقيقة  60ساعة =              
   5:  40زمن الرحلة =                                                                                                          

     
        المذاكرة  7:  15بدأ حمد المذاكرة   الساعة 

 
 مساءً   فإذا كانت المدة التى قضاها ف

 دقيقة فما الوقت الذى انتهى فيه من المذاكرة  35و   ساعات  3هى   
 

 ـــــــ :              دقيقة :  ساعة                                         الحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 دقيقة  7 0دقيقة =  55دقيقة +  15                                    7:    15                                      

 دقيقة  10ساعة +  1=                                              3:     55+                                   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                              

                                    0 7   :10  
 مساءً   11:  10الوقت الذى إنتتهى فيه =           

  
 تذكر أن :      
1دقيقة  ،   60الساعة =  

1دقيقة   ،  30ساعة =   2
3دقيقة  ،  15ساعة =   4

 دقيقة  45ساعة =   4

1دقيقة   ،  الدقيقة =  3600=  60×  60الساعة =                
 ساعة  60

 ساعات  3=  60÷  180 دقيقة =   180دقيقة  ،     300=  60×  5ساعات =  5                
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 التــــــــــــــــــــقــــويمات                                 :الدرس الثالث 

 
 تذكر أن : من وحدات قياس الوقت 

   ةالثانية وحدة قياس صغب  
  = ثانية 60الدقيقة  
  = دقيقة 60الساعة  
  = ساعة وهى مدة دوران الأرض حول محورها 24اليوم  
  = أيام 7الأسبوع  
  = الدوران حول الأرض  31أو   30أو  29أو  28الشهر 

 
 وهو الوقت الذى يستغرقه القمر ف

ً
 يوما

  = أو  365السنة 
ً
  وهو الوقت الذى تس 366يوما

ً
 الدوران حول الشمسيوما

 
  تغرقه الأرض ف

  = 12السنة  = 
ً
 تقريبا 52شهرا

ً
 إسبوعا

  = سنوات 10العقد  
  = سنة 100القرن  

 
 

 تذكر أنه
 قيمة الكبب           

 
ب ف ة فإننا نض  ة الى وحدة صغب   للتحويل من وحدة كبب 

ة نقسم ع               ة الى وحدة كبب   لى الكبب   و للتحويل من وحدة صغب 
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  0000000شهر =  000000سنوات =   3أمثلة : أكمل  
ً
 يوما

                     14  = ثانية  000000دقيقة = 000000ساعة =  00000يوم 

                      = ثانية  0000000دقيقة =  00000000000000ساعة =  000000اليوم 

 الاجابة :     

    3   = 36شهر =  12×  3سنوات  
ً
 =  30×  36=  شهرا

ً
  1080يوما

ً
  يوما

    1
1يوم =  4

  ثانية 28800ثانية =  60×  480=  دقيقة 480دقيقة =  60×  8=  ساعات 8ساعة =  24×  4

   = ثانية   86400=  60×  1440دقيقة =  1440=  60×  24=  ساعة 24اليوم 

 
 مثال 

 
  2001/  8/  4إذا كان تاريــــخ ميلاد سالم هو مثال :                             2004ابريل  17: ولد محمد ف

      
 
مره ف

ُ
                                      2018اكتوبر  21إحسب ع

 
مره ف

ُ
 2018/  1/  1إحسب ع

 2017     12        31   ــــــــــــــــــــــــــ  الحلــــــــــــــــ                                                           الحلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 يوم      شهر      سنة                                                          يوم       شهر       سنة           
         21         10       2018                                                         1        1       2018 
  2001       8        4      ــــــــــ                                                 2004        4          17ـــــــــــ       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                           ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
         4           6          4 1                                                           27      4         16 

مره هو 
ُ
مره هو                          أيام  4شهور ،  6سنة ،  14ع

ُ
  27شهور ،  4سنة ،  16ع

ً
 يوما

 
 

                                      

 
 : من جدول التقويم التالى أجب عن الاسئلة التالية تدريب 

  2023سنة                                                                          

 السبت الجمعة الخميس الاربعاء الثلاثاء الاثني    الاحد  

      31 

1 2 3 4 5 6 7 

8 9 10 11 12 13 14 
15 16 17 18        19 20 21 

22 23 24 25 26 27 28 

29 30 31     

 

 ؟ الذى تعتقد أن يكون لهذا التقويم الشهور اسم  فكر :  أى                                                 

  إذا كان هذا الشهر من نصف السنة الأول فما التاريــــخ  المحاط بدائرة 

  مرك
ُ
مرك سنة كم سيكون . احسب ع

ُ
 إسأل والدتك عن تاريــــخ ميلادك ؟   2023ع

  
 
   2018/  9/  14ولد ت أروى ف

 
   2023/  3/  3كم سيكون عمرها ف

 
 

ك لييصعب ع
لذا  4-1طرح 

تم استلاف 
 30ب شهر 

يوما فأصبح 
يوما  31معنا 

 8 – 0وبالمثل 
لايجوز لذا تم 
استلاف سنة 

 شهر 12ب
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 ة والمحيطـــــــــــــــــــــــالمساح               :                 الدرس الرابع 
 
  المساحة هى عدد ما يحتويه الشكل من الوحدات المربعة 
 أو هو عدد الوحدات المربعة التى تغطى الشكل      
 الأبعاد 

ى
حيط بالشكل الثنان

ٌ
يط : هو طول الخط الخارجر الذى ي

ُ
  المح

 
  مثال : إحسب مساحة ومحيط الاشمال التالية 

                                                                                       
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                               سم  28المحيط =                                                       سم  14=  المحيط                  
 2سم  13المساحة =                                                     2سم  10المساحة =                  

 
 تذكر أن :  
 

 محيط أى شكل مضلع = مجموع أطوال أضلاعه 
  4× محيط المربــع = مجموع أطوال أضلاعه = طول الضلع 

  2× محيط المستطيل = مجموع أطوال أضلاعه = ) الطول + العرض ( 
 محيط المثلث= مجموع أطوال أضلاعه 

 
 طول الضلع × مساحة المربــع = طول الضلع 
 العرض × مساحة المستطيل = الطول 

1مساحة المثلث = 
 الارتفاع × طول القاعدة   2

 
  المستطيلتدريب : إحسب محيط ومساحة 

 قياس الاطوال 
 
 استخدم المسطرة ف

 
 
 
 
 

                                                         المحيط =                                 
  28المساحة =                              31المساحة =                   المساحة =                                           

 
 

       

       

       

       

       

     

     

     

     

     

ب  منتظم لتقدير مساحة شكل غ
 مرسوم على ورقة مربعات 
 المساحة بالتقدير = 

 +  [عدد المربعات الكاملة]
 عدد المربعات الغب  كاملة 

2 
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 تميب   المضلعات                                  الدرس الرابع : 
 

 الأبعاد مغلق يتكون من ثلاثة أضلاع على الأقل المضل
ى
 ع هو : شكل ثنان

 
 أى من الاشكال التالية مضلعات 

  
 
 
 

 مضلع                                 ليس مضلع                ليس  مضلع                  مضلع                    مضلع         
 

 ون من أربعة أضلاع فقط الشكل الرباعى هو : مضلع مك
 من الأشكال الرباعية : 

 المربــع ، المستطيل ، متوازى الأضلاع ، المٌعي   ، شبه المنحرف ، الدالتون ) شكل الطائرة الورقية (  
           

     
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الدالتون     
 

  
شكل رباعى فيه ضلعان   

متجاوران متطابقان والضلعان 
 الآخران متطابقان أيض
ً
ا  

 
   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       

 
القطران متعامدان وغب   

 منهما 
ً
متساويان وينصف كلا

 الآخر             
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ى
   تدريب : أكمل ما يأن

 
 000000000  هو شكل رباعى فيه كل ضلعان متقابلان متساويان 
  000000000فقط متوازيان هو الشكل الرباعى الذى فيه ضلعان  
  0000000شكل رباعى فيه الاضلاع الاربعة متطابقة وزواياه الاربعة قوائم هو 
 0000000  شكل رباعى أضلاعه الأربعة متطابقة وقطراه متعامدان وغب  متساويان 
  0000000المستطيل هو شكل رباعى فيه كل ضلعان متقابلان متساويان و زواياه  
 0000لذى فيه ضلعان متجاوران متطابقان والضلعان الآخران متطابقان هو الشكل الرباعى ا  

 
 

 و الشبكات الأشكال ثلاثية الأبعاد                        الدرس الخامس : 
 

 رأس                                                            
 
 

  حافة ) حرف (                                                                         

 وجــــــــــــــــه                                                                                                                      
 
 

 الأبعاد  بأوجه متعددة الاضلاع   المجسم 
ر
 هو شكل ثلان

  من الفراغ وله كتلة وحجم المجسم هو كل ما يش 
ً
ا  غل حب  

 
  أمثلة المجسمات 
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 ملخص خواص الاشكال ثلاثية الأبعاد

 عدد الأوجه المجسم
 عدد الاحرف
 وعدد الرؤو س

 شكل الشبكة شكل القاعدة

 
 أوجه 6

 حرف 12
 رؤوس 8

قاعدة على 
 شكل مستطيل

 

 
 أوجه 4

 أحرف 6
 رؤوس 4

قاعدة على 
 شكل مثلث

 

 أوجه 5 
 أحرف 8
 رؤوس 5

قاعدة على 
 شكل مربــع

 

 
 أوجه 5

 أحرف 9
 رؤوس 6

قاعدتي   كل 
منهما على 
 شكل مثلث

 
 

 
 

 أوجه 6
 حرف 12
 رؤوس 8

قاعدة على 
 شكل مربــع

 

 
 
 

 خماسمنشور 

 أوجه 7
 حرف 15
 رؤوس 10

قاعدتي   كل 
منهما على 
 شكل خماس

 

 
 
 منشور سداس

 أوجه 8
 حرف 12
 رأس 12

قاعدتي   كل 
منهما على 
 شكل سداس

 

 
 
 

 خماسهرم 

 أوجه 6
 أحرف 10
 رؤوس 6

قاعدة واحدة 
على شكل 
 خماس
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  تدريب : أذكر اسم المجسم الذى يتحدث عنه كل طالب
   
                                                                          
 
 
 
 
 
  

 
 
                                                                          
 
 
 
 
 
   ارسم الشكل الناقص ثم أكمل 
   
 عدد الاوجه =       
 

 عدد الحواف =      
 
 عدد الرؤوس =      
 

 اسم المجسم      
 
   أكتب اسم كل مجسم من خلال معرفة عدد الرؤوس فقط 
      
 اسم   المجسم                                            4مجسم عدد رؤوسه =      
       
 اسم   المجسم                                        5مجسم عدد رؤوسه =      
 

 اسم   المجسم                                          8مجسم عدد رؤوسه =       
       
    اسم   المجسم                                   10مجسم عدد رؤوسه =      
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 المثلثات                            الدرس السادس : 
 
 الزوايا ف

 
 نقطة واحدة الزاوية : هى مقدار الاست

 
 دارة بي   خطي   يلتقيان ف

 الدرجة : هى وحدة قياس الزاوية 
 أداة قياس الزاوية المنقلة : هى 

 أنواع الزوايا : 

 زاوية حادة : قياسها أكبر من صفر
5
 90و أقل من  

5
 

  = 5 90زاوية قائمة : قياسها                           

 5 180، أقل من  5 90ياسها أكبر من زاوية منفرجة : زاوية ق    

  = 5 180زاوية مستقيمة : زاوية قياسها              

  5 360وأقل من  5 180زاوية منعكسة : زاوية قياسها أكبر من        

 
 
 
 

 5 180مجموع قياسات الزوايا الداخلية للمثلث =                             
 

  5 360مجموع قياسات الزوايا المتجمعة حول نقطة =                             
 

 أنواع المثلثات :                                                                           

  نوع المثلث بالنسبة لقياس زواياه 

                                      مثلث قائم الزاوية د الزوايا              مثلث حا  مثلث منفرج الزاوية 

                             
 
 

 زوايا قياس                      به زاويتان حادتان  3به زاويتان حادتان                 به                                
  5 90وزاوية واحدة قياسها أكبر من           5 90كل منها أقل من               5 90وزاوية قياسها=                             

 

  نوع المثلث بالنسبة لأطوال أضلاعه 

                              مثلث متطابق الأضلاع        مثلث متطابق الضلعي  ف الأضلاع مختلمثلث 

                
 
 

 به زاويتا القاعدة                            زواياه الثلاثة مختلفة                     زوايا متطابقة  3به                            
 القياس                5 60قياس كل منها =                           

 
 القياس                               ف

 
 متساويتان ف

 
 5 180لا تنسى أن مجموع قياسات الزوايا الداخلية  لأى مثلث  =                                     



 

[42]         

  

 تدريب : باستخدام المنقلة أوجد قياس كل زاوية من زوايا المثلثات التالية ثم أوجد مجموع زوايا كل مثلث
                                                     

           1                                               1                                                     1       

           
            2                       3                                  2           3                               2                  3 
 = 1الزاوية          =                             1الزاوية                                             =     1الزاوية 
 = 2الزاوية       =                                2الزاوية       =                                           2الزاوية 
 = 3الزاوية        =                               3الزاوية                           =                       3الزاوية 

 مجموع الزوايا =        مجموع الزوايا =                                      مجموع الزوايا =                      
 

  5 180تأكد أن مجموع الزوايا لأى مثلث = 
 

 الاشكال التالية   س: أوجد قياس زاوية   عنه مجاب تدريب 
 
 ف

   
                                                                                                                                 120 

 
                                          س          

                                    
 س                                 س                                                                                                                          

 
 الحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ :                                                                                         : ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالحل

  5 180بما أن : مجموع زوايا المثلث الداخلة =         5 360بما أن مجموع قياسات الزوايا المتجمعة حول نقطة = 
 5 120 -5 180إذن : قياس زاويتا القاعدة  =                              ( 5 120+ 5 96)  –5 360إذن : قياس زاوية س = 
                                 =360 5 – 216 5                                                                                   =60 5                             

                                5 30=   2÷ 5 60قياس كل زاوية =                                                         5 144=                                
    

                                              

 
 أكمل : 

  المثلث المتطابق الأضلاع  قياس كل زاوية من ز 
 
  000000واياه = ف

  = 000000000مثلث قائم الزاوية فية زاويتان متطابقتان فإن قياس كل زاوية منهما  

  000000000مثلث متطابق الزوايا فإن نوع المثلث من حيث الأضلاع يكون مثلث 

  = 00000000فإن قياس  الزاويتي   الأخرتي   =  5 120مثلث فية قياس احدى زواياه  
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  الانســـــــــــــــــــــــــــــــحاب    : السابع الدرس
 

  معي   دون الدوران  مسافة محددة بإتجاههو تحول هندس يتحرك فيه الشكل   الانسحاب

 

 
   الرُبــع الأول                                                                                                         

 
 الرُبــع الثان

 س، +ص(-)        )+س ، +ص(                                                                                            
 
 
 ع الثالثالرُبــ  الرُبــع الرابع            الزوج المرتب  :                                                                      

عبر عن إحداثيات  النقطة هو زوج من الأعداد 
ٌ
   (  ص-س، -(           )ص-+س ، )                                      ي

 (         ،         يكتب بي   قوسي   بالشكل ) 
 بمحور الصادات 

 
 حيث يعبر العدد الأول عن محور السينات و العدد الثان

  ملحوظة : كل زوج مرتب
ر
 المستوى الإحدان

 
        يعبر عن نقطة ف

 
 التالى حدد النقاط التالية تدريب : 

ر
 المستوى الإحدان

 
 ف

 h   (3  ،5  ( ب ،  )3 -،  0( ، ه )  0،  4( ، د )  3 -،  2 -( ، ج )   3 -،  2 )  ( 5،  5 -،  م )  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

بيعية ارسم المثلث مثال  : على الإنسحاب   (  1،  1)د( ، 3،  3( ، ب) 1،  4)  جالذى فيه   دب  ج: على الشبكة البى

 الاتجاة  المحور   3-بإنسحاب مقدارة      
 
 الاتجاه المحور )ص ( 2+ ) س (،وحدات ف

 
 وحدتي   ف

        6 ص        

        5    ا        

          4        

        3        

        2        

 
 س

       1        
 س -

 7 6 5 4 3 2 1 0      
-1 

         

         
 

-2 

       

          
                 

   
-3 

  

 
     

                  

 ب
   

-4 

       

         
-5 

       

        
 ص-
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 المحور س  3 –ة بمقدار طرؤوس المثلث ثم نسحب كل نقأولا نرسم إحداثيات كل نقطة من الحل : 

 
 وحدات ف

 المحور ص  2+، و             
 
  وحدتي   ف

 
 5س                                                                  –إتجاه تحرك                                       
                                                                                                                                 4 

                                                                                                                                 3 
                                                                                                                                 2        

 رك + ص      إتجاه تح         1                                                                                                                                 
                                                                                                4      3      2    1     0     -1     -2    -3  

                                                                                                                              
 
 
    

لاصة : 
ُ
 الخ
 المحور س ، بقدار ب بإتجاه المحور ص   بإتجاها إذا  تم عمل إنسحاب لنقة ) س ، ص ( بمقدار  

 فإننا نعبر عن الإنسحاب بالصورة التالية 
      

       ) س ، ص (النقطة                          
)ا ، ب( مقدار الانسحاب

 ) س + ا ، ص + ب(صورة ال     

 
 يعت       ] النقطة + الانسحاب = الصورة [                                        

 
 ثم الحركة لأعلى أو لأسفل                 

ً
 ملحوظة : صف الانسحاب تعت  صف الحركة الافقية أولا

 
 

 تدريب : 
  الربــع (  2 -،  2ا) النقطة 

 
      ،   الثالث     ، الرابع   (     0000000000000تقع ف

 
 ) الاول     ،   ا لثان

  الربــع الثالث هى 
 
 ( 1 -،  5( ، ) 1،  4 -( ، )  6،  3 -( ، )  2،  5)            000000000النقطة التى تقع ف

  +  اتجاه المحور س  3أى النقاط التالية تمثل صورة النقطة ق بانسحاب بمقدار 
 
 وحدات ف

  2ص بمقدار  + والمحور  
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 مرآه                                  إنعكاس الأشكال                                               الدرس السابع : 

 
    هو ما تظهره المرآة  :  الإنعكاس

 
 عد الإنعكاس بالصورة هى الشكل الناتج 

 
 : إعكس الشكل التالى حول خط المرأة  مثال 

 محور تماثل                                                                                                                                                
         

 
 

                                                                        الحل                                                                            
 
 
 

    تدريب : 
ً
 مظللا

ً
 المخطط التالى يمثل مربعا

 حول خطى المرآة لعلى الشبكة المجاورة  ارسم ثلاث مربعات أخرى               
ً
  يكون المربــع متماثلا

  
 
 
 
 
 
 
 

 خط المرآة                                                                                 خط المرآة                                
 

 محمور التماثل هو خط يقسم الشكل إلى جزأين متماثلي   
 الإنعكاس  حول محور السينات ومحور الصادات 

 ( 4،  4 -حدد النقطة )     4إلى +  4 –: إرسم شبكة بالمحورين س ، ص من  كتاب الطالب  51 ـــــــصـ 5رقم تمرين  
 (  0،  0ثم صل  هذه النقطة بالنقطة )       
 المحور ص ، ثم إعكسه وصورته بالمحور س   

 
 إعكس هذا الخط ف

 ( 4،  4 -(                         )  4،  4)                                                                    ماذا تلاحظ ؟      
  4                      الحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                                                 

 نلاحظ أن الإنعكاس حول المحور ص 
                           فقط   سغب  إشارة   ي   

 والانعكاس حول المحور س 
 فقط   صيغب  إشارة   

 للإطلاع                                    
 س ، ص( -= اَ )        إنعكاس حول المحور صا)س ، ص(   
 (      ص -،  س =اَ )       إنعكاس حول المحور صا)س ، ص(   

 ص (      -س  ،-=اَ ) ( 0،  0النقطة ) إنعكاس حول ، ص(   ا)س 
                                                                                                        (4 ،- 4 )                        (- 4 ،- 4 ) 
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 وران على الشبكة الد                             :الدرس الثامن     

 
     الدوران هو تدوير شكل بأكمله حول نقطة تسمى مركز الدوران           

 
 إتجاه عقارب الساعة                الدوران عكس عقارب الساعة 

 
  الدوران ف

   
                                                           

                              
 
  
 
 
 
 
 الدوران عكس عقارب الساعة                       مع عقارب الساعة  الدوران  
 
 

   5 90الدوران بزاوية قياسها 
 
 تدريب : المخطط التالى عبارة عن شبه منحرف على شيكة مربعات        
 إتجاه عقارب الساع 5 90دور الشكل بزاوية   

 
         وارسم صورته ا ة حول النقطة ف

                                                                            
                                                               

 
 
 
 
 
 
 
 

 
        

 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

     

     

     

       

       

       

       

    ا       
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 تمارين ومسائل عامة على وحدة القياس والهندسة
 

 القياس : التعامل مع الطول ورسم الخطوط 
 

  : 
ى
 أكمل ما يأن

              3  = ملم                       0000000سم 350  = سم  000000ملم 

             850  = مبى                       000000سم 35   = مبى  000000كم 

             0.350  = سم                    000000مبى 56.65  = ملم  00000000سم 

              0.005   = مبى                       00000كم  56000  = كم   000000مبى 

 
   ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة 

               0000000صاص هى الوحدة المناسبة لقياس طول سن قلم ر 

 مبى             سنتيمبى                مليمبى                كيلو مبى                              

               000000سور المدرسة هى الوحدة المناسبة لقياس طول  

 كيلو مبى               مبى             سنتيمبى                مليمبى                                

             0000000من وحدات قياس الطول  

اللبى              سم                               
2

 سم                   ملليلبى                 

            3  = ملليلبى  00000مبى 

                               300                 3000             30                30000 

            5   + مبى   00000000مبى  =  35كم 

                         5035                       535                  553             5053  

              0000000الوحدة المناسبة لقياس المسافة بي   صلالة ومسقط هى  

 مبى                  ملم                  كم                سم                              
 

   ضع علامة       أو      أو     المربــع 
 
 ف

               3  ملم  350                        ملم       30   +سم 

                4  + مبى  407                           سم       7أمتار 

                 825                 سم   825                         ملم 

              6     سنتيمبى  605                        أمتار ونصف المبى 

                 0.56               ملم  0.56                            سم 

              75   مبى     74925                          مبى         75 –كم 

              0.056                 مبى    0.560                         مبى 

 



 

[48]         

  

  
ً
 رتب تصاعديا

 كم   3،     سم       325ملم       ،       75سم       ،      60مبى          ،          3                 
 

تيب :   البى
  
  : 

ً
 رتب تنازليا

 كم   0.125مبى           ،  152سم       ،      0.357ملم      ،        375                  
 

تيب :   البى
 

   باستخدام المسطرة المدرجة والقلم الرصاص 
 طوله          

ً
 سم  5.6إرسم خطا

 
 الرسم 

 
 
 
 
 

 
  ياس الخطوط التالية باستخدام المسطرة أ،جد ق 
 
 
 
 
 

 ملم  00000سم =  0000ملم                                الطول =  00000سم =  00000الطول =             
 
 
 
  طوله 

ً
 مبى   0.056باستخدام المسطرة والقلم الرصاص : إرسم خطا

 آخر أطول منه بـــــ             
ً
 ملم 30ثم إرسم خطا

 الرسم    
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 الجداول الزمنية : 
  

ى
 أكمل مايأن

              5  = دقيقة                 0000000000سا عات 720  = دقيقة   0000000ثانية 

              1
 ساعة  00000000دقيقة =   120            دقيقة           0000000000ساعة =  2

               = دقيقة           00000000ساعة و ربــع الساعة  180  = ثانية  00000000دقيقة 

               15  = ساعة                     000000000دقيقة   30  = دقيقة  00000000ثانية 

 
   : 

ً
 رتب تصاعديا

 دقيقة    90 ساعات     ،     3ثانية   ،   3600دقيقة  ،        1440                 
تيب              البى

 
 

    : 
ً
 رتب تنازليا

1دقيقة    ،    1200       
 ثانية  90ثانية   ،   3600ساعة     ،     21

تيب :    البى
 
      أو   >أو  <ضع علامة=     

 
 ف

 

 75                                      دقيقة   75ساعة 

 

 دقيقة  90ثانية                            30اعة و س 

 

 1500                                  ساعة  25دقيقة 

  

  142                                      دقيقة  125ساعة 

 

 150                                      ساعة  دقيقة + ربــع 60دقيقة 

 

 3  دقيقة  225دقيقة                        45ساعات و 
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 ضع دائرة حول الاجابة الصحيحة 

   الوقت المناسب لطول حصة دراسية هو 

 يوم  40ساعة                   40ثانية                 40دقيقة                40                 

 م الرسمى هو  زمن مباراة كرة القد 

 دقيقة            45دقيقة                   90ساعة                 45دقيقة            500                   

  المدرسة تقريبا هو 
 
  ف

ً
 الزمن الذى يقضيه سالم يوميا

 ثانية    360         دقيقة     240دقيقة                  360ساعات            5                       

  ساعة   12بنظام  000000تشب  الساعة المقابلة الى الساعة 

                   15:37                       37  :3                   37  :5                    73  :3          

  00000الوقت الذى تشب  اليه الساعة المقابلة هو      
ً
 صباحا

                  38  :6                      36  :7                      35  :6                  38  :7  
 

  ة المستغرقة بي   الساعة  تساوى   20:  40مساءً الى الساعة  7:  25الفبى

  دقيقة 15ساعتي   و         دقيقة               ساعة ونصف      15دقيقة             ساعة و  15               

   الساعة 
 
 الى الهند . إذا علمت أن الرحلة إستغرقت  13:  15غادر أحمد مطار مسقط ف

ً
 3متوجها

   00ساعات ونصف فإن زمن وصوله للهند  هو 
                 45  :16               15  :16                  15  :10               45  :9  

 
 ل عبارة من المجموعة )ا( بما يناسبها بالمجموعة )ب(صل ك 

 
 دقيقة    100                                                         دقيقة  30ساعة +   
 

3 -ساعتي     
 ية           ثان 90                                                       ساعة   4

 
 دقيقة  15ساعة +                                           دقيقة مساءً  30و 8الساعة           

 
  20:  30                         الوقت المناسب لمشاهدة مباراة كرة قدم             

  
 ثانية         75                                                                                      
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  النادى الساعة 
 
مساءً إحسب الزمن الذى  4:  35بعد الظهر وأنهاها الساعة  3: 05بدأ  محمد تدريباته ف

 التدريب 
 
 استغرقه محمد ف

 الحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 
 
 تفصيل عباية لها على 

 
 مساءً   6:  15 الماكينة الخاصة بها  الساعة بدأت حليمة ف

 التفصيل  8:  05وإنتهت منها الساعة  
 
 مساءً . ما الزمن الذى استغرقته ف

 الحلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 
 
  الى مسقط ، فوصلها  بسلامة الله  9:  30تحرك مسلم بسيارته من صلالة الساعة 

ً
 مساءً ، متجها

   5:  27لساعة ا
ً
 ، احسب  زمن الرحلة  صباحا

 الحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
 
 
  : إكتشف الخطأ 

 بعد الظهر  2:  30أن يجدا الزمن المنقض  من الساعة  مروة  مُعاذ يريد كلا من 
 . فأيهما إجابته صحيحة مساءً   5:  46إلى الساعة  

 
 
 
 
 ووصلت المطار الساعة  11:  20الساعة  تحرك طائرة 

ً
 مساءً  3:  45صباحا

 الرحلة إحسب  
 
  الزمن المنقض  ف

 
 الحلـــــــــــــــــــــــــــــ 

 
 
     
   الصورة بنظام 

 
 ساعة   24اكتب الزمني   ف

 
 

                                                                             

                                                                                  
ً
       اءً ـــــــــــمس              صباحا
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  التقويمات
   حوط حول الاجابة الصحيحة:  1س 

  الومن المناسب لوقت حصة دراسية داخل الصف 

 عقد  40يوم              40ة                 دقيق  40ساعة                 40               

  ة الزمنية التى تساوى  سنة تسمى   100الفبى

 عقد                      شهر                      يوم                   قرن                    

 5  عقود من الزمن =          سنة  3سنوات و 

                    35                      30                      350                 25  

   + ساعة       00000ساعة =  120يومان 

                      480                     240                  168                   186                     

  = يوم  00000000الساعة 

                       1
2                        1

60                     24                       60  

  + دقيقة  0000000ثانية =  60يومان 

                       2880                    2881                 49               121 

 144  = يوم  000000ساعة 

                       4                        5                        6                        7   

  زمن إعداد وتجهب   وجبة الإفطار 

                    1
1عقد                     2

1يوم                    2
 دقيقة  30دقيقة              2

  هو 
ً
 الوقت المناسب لمذاكرة دروسك يوميا

                     3
                10دقيقة               180يوم                     4

 
1ثوان

 دقيقة   2

 

   ضع علامة   أو     أو = داخل 

                   72                                     أيام                      3ساعة     50                         عقود        10سنة 

  

                    + دقيقة                   120دقيقة                    30ساعتان    8                       1ساعات
 يوم          4

 

                 7000                                    أيام                         5دقيقة   50                         1سنة
 قرن   4
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  
ً
 رتب تصاعديا

 
 شهرا                         سنتان و شهر      24يوما                          75   عقود                       5                       

تيب :   البى
 
 

   : 
ً
 رتب تنازليا

1ساعة                  72               دقيقة       4700أيام                       3                   
 سنة   2

تيب :   البى
 
 

  
 
مره بتاريــــخ  2013يوليو  11ولد محمد ف

ُ
  2018يوليو  18إحسب ع

 الحلـــــــــــــــــــــــــ   
 
 
  

 
  

 
   2008/  5/  22ولدت سلمى ف

 
   2020/  8/  12إحسب عمرها ف

 ـــــــــــــــــــــــــ الحلــــــــــــ
 
  
 
 
 

  مر
ُ
  مصعب إذا كان ع

 
 سنة . فما تاريــــخ ميلاده ؟  13شهر /  2يوم /   1هو   2018/  11/  23ف

 الحلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
 
 
 
 
 
  

   
ى
 أكمل  ما يأن

 

            5   = سنة  0000000000قرون               48  = سنة  00000عقد ،  00000000سنة 

          46  = شهر                        0000000سنة 144    = 
ً
 سنة   000000شهرا

           4  + قود
ٌ
  0000000سنوات =   4سنة         000000سنوات =  6ع

ً
 يوما
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  المساحة و المحيط
 

  :حوط حول الاجابة الصحيحة   

   2سم  0000000سم فإن مساحته =  3، عرضه  ملم 50مستطيل طوله  

                       150                  15                 53                 16  

  = سم  000000محيط الشكل المقابل 

 
                          6                 5                  10                  15  

  سم 0000محيط الشكل المظلل المقابل 

         
                         10                  11                 12            16  

      00000تقدر مساحة الشكل المظلل التالى بـ  

 
                       19                    22                  16              25 

  = 00000مساحة الشكل التالى              

 
                       12                 15             24           26 

 
   

ى
 : أكمل ما يأن

 من الشكل التالى                  
 سم  000000000المحيط =                  

 
    0000000المساحة =                  
                  
 000000المساحة =                   

  
  )قدر مساحة الاشكال التالية بالسنتيمبى المربــع ) حيث كل مربــع يمثل سنتيمبى مربــع 

 
 
 
 
 
 

  0000المساحة =                                                        00000المساحة =                 

 

   

   

    

    

      

      

     

     

     

ر
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  تميب   المضلعات
 

  :حوط حول الاجابة الصحيحة   
 

            
ً
 أى من الاشكال التالية يكون مضلعا

        
 

              الطول وزواياه قوائم هو 
 
  000الشكل الرباعى الذى تتساوى فيه الأضلاع الأربعة ف

 طيل                  معي                   مربــع                      متوازى أضلاع مست                           

             الشكل الرباعى الذى فيه كل ضلعي   متقابلي   وكل زواياه قائمة هو 

 أضلاعمستطيل                  معي                   شبه منحرف            متوازى                           

           مضلع رباعى فيه ضلعان متقابلان متوازيان فقط هو 

 مستطيل                  معي                   شبه منحرف           متوازى أضلاع                          

            مضلع رباعى فيه كل ضلعي   متقابلي   متوازيي   وأضلاعه متطابقة 

 مستطيل                  معي                   مربــع                   متوازى أضلاع                           

                          يسمى        الشكل الرباعى التالى 

  أضلاعمستطيل                  معي                  الدالتون                  متوازى                            

            إذا كانت إحدى زوايا متوازى الأضلاع قائمة وطولا ضلعيه المتجاورين متساويي   فإنه يكون 

 مستطيل                  معي                   مربــع                 متوازى أضلاع                           
    

    شكل بالمسمى المناسب له صل كل 
 

 ع متوازى أضلا 
 

 معي   
 

 شبه منحرف 
 

 مستطيل 
 

 مربــع 
 

  دالتون
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 الأشكال ثلاثية الأبعاد
 

 حوط حول الاجابة الصحيحة   

     00000المكعب =  ) حواف( عدد أحرف  

                    6                       8                     10                       12  

     عدد أوجه المنشو = 
ر
  0000000ر الثلان

                    6                       8                       10                      12 

     000000رؤوس هو  5حواف و  8المجسم الذى له  

 هرم رباعى          منشور رباعى          منشور خماس           متوازى مستطيلات               

        أوجه متطابقة  6مجسم مكون من 

            مكعب                 منشور ساس                       
ر
          هرم ثلان

ر
 منشور ثلان

      عدد رؤوس المنشور الخماس هو 

                    5                     8                          12                       10 

      فمن هو ؟  12أوجه و  8مجسم مكون من 
ً
 رأسا

            مكعب                 منشور ساس                       
ر
          هرم ثلان

ر
 منشور ثلان

      الشبكة المناسبة للهرم الرباعى فيما يلى هو 

  
 
 

       رؤوس يسمى  6حواف و  9مجسم مكون من 

                  
ر
                منشور رباعى            منشور ثلان

ر
 مكعب              هرم ثلان

       حواف فمن هو ؟  8رؤوس و  5أوجه ،  5مجسم مكون من 

          هرم رباعى            منشور خماس                   
ر
              هرم ثلان

ر
 منشور ثلان

       لهذا المنشور 
ً
 أى من هذه الشبكات تصلح نموذجا

 
 
 
 
  

 
  ه الناقص بأكبر دقة ممكنة ثم أكمل الوجإرسم 

 
 عدد الأوجه =           
 عدد الحواف =        
 عدد الرؤوس =        
 اسم المجسم         
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  إرسم الوجه الناقص ثم أكمل 
 

 عدد الحواف = 
      لرؤوس = عدد ا           

                          عدد الأوجه = 
       اسم المجسم 

 

  ضع علامة)      أو    ) (   x ) 

  = 
ر
 )    (              أحرف                       6عدد أحرف المنشور الثلان

  = أوجه                              4عدد أوجه الهرم الرباعى              )    ( 

  = حافة                                 12عدد حواف المكعب            )    ( 

  = رأس                     15عدد رؤوس المنشور الخماس           )    ( 

  أوجه و رأس واحدة هو الهرم الخماس  6المجسم الذى له    )     ( 

 
 

 المثلثات
 
  الزوايا ف

   
ى
 أكمل ما يأن

  000000000وحدة قياس الزاوية هى  

  0000000000أداة قياس الزاوية هى 

  =  درجة  00000000مجموع قياسات زوايا المثلث الداخلية 

  = درجة  0000000قياس الزاوني المستقيمة 

  = درجة  000000قياس كل زاوية من زوايا مثلث متساوى الأضلاع 

 المثلث الم 
 
 القياس  000000000تطابق الضلعي   زاويتان ف

 
 ف

   = المثلث القائم الزاوية   زاويتان حادتان مجموع قياسهما 
 
 درجة  000000توجد ف

  درجة  0000درجة  فإن مجموع الزاويتي   الاخرتي   =  120قياس إحدى زواياه مثلث منفرج الزاوية 

 
  إخبى الاجابة الصحيحة 

   زاويتي   فيه يساوى                         درجة  أى  ع  مجموع قياسمثلث متطابق الاضلا 

                         60                         120                              180                          90  

     فإن قياس الزاوية الثالثة =   5 64،  5 48مثلث قياس زاويتي   فيه 

                          86 5                        112 5                        120 5                        68  5                 
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   قياس كل زاوية من زوايا مثلث حاد الزوايا يكون 

        5 120أكبر من            5 90وى يسا              5 90أصغر من                5 90أكبر من                     

  = 00000قياس كل زاوية من زوايا مثلث متطابق الاضلاع  

                              90 5                        120 5                     60 5                       70 5    
 
     باستخدام المسطرة والقلم الرصاص والمنقلة 

 الخط زاويتي   قياس كلا منهما  5اسم مثلث طول احد أحد أضلاعه                
 
 طرف

 
  5 60،  5 70سم ثم ارسم ف

 صل الزوايا لإنشاء المثلث ثم أكمل                   
                 
 منطقة الرسم                                                                                                                                 

 
 

        = قياس الزاوية الثالثة للمثلث 

       = سم 0000سم ،  000000قياس طولى الضلعي   الاخرين للمثلث 

       = 000000مجموع قياسات زوايا المثلث  

       نوع المثلث بالنسبة لأطوال اضلاعه 

 متطابق الاضلاع                    متطابق الضلعي              مختلف الاضلاع                          

        نوع المثلث بالنسبة لقياس زوايه 

 قائم الزاوية                             حاد الزوايا                     منفرج الزاوية                 

  الإنسحاب
 حوط حول الاجابة الصحيحة  

        (  تقع 4،  2النقطة )   الربــع 
 
  0000000000ف

ر
 المستوى الإحدان

 
 ف

                           الثالث                            الرابع                         
 
 الأول                           الثان

        ( الربــع   6 -،  2 -النقطة 
 
  000000( تقع ف

 
 ف

ر
  المستوى الإحدان

                           الثالث                            الرابع                          
 
 الأول                           الثان

      فيما يلى هى النقط 
ر
ي المستوى الإحدان

 
 الربــع الثالث ف

 
  ة التى تقع ف

                      (5  ،2  )                   (- 3  ،- 6  (                  )- 4  ،1  (                         )6  ،- 1 ) 

         التالى  الرمز الذى يمثل 
ر
 الإتجاه السيت  السالب  ق النقطة  صورة من مستوى الإحدان

 
 بالإنسحاب ف

 دار وحدتي   وحدات والإتجاه الصادى الموجب بمق 3بمقدار               
  

   ن                  مع                      ل                                           
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  بيعية  إذا تم سحب المضلع الرباعى المرسوم على الشبكة البى
 الاتجاه السيت  السالب  3من مكانه الحالى                 

 
 وحدات ف

 موقعه الجديد     ارسم المضل                   
 
  ع الرباعى  ف

 س                                                                                                                     
 
 
 

  صف الانسحاب الذى أدى الى تحريك الشكل 
   ) ب(الى    ) ا (من 

 
 
 
 
 

                         
 المحور السيت  ثم رأسيا مع المحور الصادى لأسفل ولأعلى () ملحو    

 
 ظة : وصف الحركة تعت  الحركة افقيا ف

 
     إسحب الشكل المرسوم على الشبكة التالية أربــع مربعات إلى اليمي 

 
 
 
 
 
 
  

   5،  3)  ج( ،  2،  4( ، ب )  1،  1)  ا الذى رؤوسه  ا ب جثلث  الم  إرسم  .  
ر
( على المستوى الإحدان

 الاتجاه وحدات   3 -قدره      ثم إرسم صورته تحت تأثب  انسحاب 
 
 السالب   السيت  ف
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  الاتجاه الصادى السالب  وحدات  3أى من الاشكال التالية تمثل انسحاب مقدارة 
 
 ف

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

              

 
 

 إنعكاس الاشكال
   السينات محور حول إرسم صورة الاشكال التالية بالانعكاس 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

  إرسم صورة الشكل المظلل بالانعكاس حول خط المرآة 
 

 

 

 

 

            

            
            
            
            

            
            
            

            
            
            
            

 ص

 س

 س
 ع   ص

 ع
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  الدوران على الشبكة
 

   إتجاه عقارب الساعة  5 90أوجد صورة الشكل بدوران بزاوية  منحرف شبه يعرض المخطط التالى 
 
 ف

 
 
 
 
 
 
 
 
 

   الشكل المقابل ارسم صورة الشكل بدوران بزاوية 
 
 إتجاه عقارب الساعة  5 90ف

 
 ف

 ا  لنقطةحول ا   

                        
                        
                        
                        

                        
                        
            ا             
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 تابع وحدة الأعداد

 الوحدة ا
 
ح الدروس التى لم يتم ذكرها ف  لأولى فقط سوف يتم شر

 
 للأعداد : الواحد ،  5000استخدم المضيون القدماء منذ أكبر من :  تاريــــخ الأعداد

ً
سنة رموزا

ة ، المائة ، المائة ألف و المل  للصفر كما أن نظامهم العددى لم يكن العشر
ً
يون  ولم يكن لديهم رمزا

ات   ليدل على  000يعتمد على فكرة القيمة المكانية ) آحاد ، عشر
ً
ا الخ ( بل إن الرمز كان يكرر كثب 

 وذلك بعد إبتكار 
ً
ى وخانة الصفر . عدد ما نراه الآن بسيطا  النظام العشر

 
وغليفة ومايوضح الجدو                           يساوية بأرقامنا اليوم  ل التالى الارقام الهب 

  
 ما يدل عليه الرمز  الرقم

 واحد 1
 

 خط أو علامة عد

 إثنان 2
 

 

 ثلاثة 3
 

 

 أربعة 4
 

 

 خمسة 5
 

 

 ستة 6
 

 

 سبعة 7
 

 

 ثمانية 8
 

 

 تسعة 9
 

 

ة 10  عشر
 

 عقال ماشية 

 مائة 100
 

 لفافة حبل 

 ألف 1000

 

 زهرة اللوتس 

ةآلاف 10000  عشر
 

 إصبع 

 مائة ألف 100000
 

 ضفدع

 مليون   1000000
 

 رجل يرفع يديه 
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 عبر عما تمثله الرموز بنظام الأعداد الحالى تمرين:  

                                    =3  +10  +100  =113  

 

                                     =7  +1000  +10000  =11007   

 

                                                  = ة آلاف      1110000=    مليون ومائة وعشر

 
 تدريب : أكتب بالارقام 

 
          

                                                                  =                          

 

                                               = 

 
 

و غليفية   أكتب بالرموز الهب 
 
 

     45          = 

 
 

   105    = 

 

 الحضارة اليونانية القديمة
 
 الأرقام ف

 : الأعداد المثلثة   (1)

     
 
 

                             28                         21                   15                   10                 6              3            1  
 الأعداد المربعة :  (2)
    
 
 
 

             1                 4                        16                        25                         36                       49   
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 100تمرين : اكتب الأعداد المربعة حتى العدد 
 الاجابة : 

 

 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 العدد

 100 81 64 49 36 25 16 9 4 1 مربــع العدد

 
ة كان الناتج   عدد مربــع . عندما تقرب العدد إلى أقرب عشر

 
   20تمرين : تفكر سلمى ف

 سلمى ؟ فما العدد الذى تفكر فيه            
  25،  16نجد أنهما العددين  20الاجابة : نبحث عن الاعداد المربعة القريبة من العدد 

ة =  16عند  تقريب العدد              ة يكون الناتج  25بينما تقريب العدد    20لأقرب عشر   30لأقرب عشر
  16إذن العدد الذى تفكر فيه سلمى هو      
 

 ة مختلفة لجعل العبارة صحيحة ) يمكن الاستعانة بالجدول السابق (أعداد مربع 4تدريب : استخدم 
 

                              =                         +10                                             =                         75ــــــــــ  

 
 

ى     النظام العشر
 

 :تذكر القيمة المكانية 
 
 
 
 
 

ة :    تقريب العدد لأقرب  جزء من عشر
لة الجزء من مائة ، إذا كان العدد   مب  

 
ة ننظر الى الرقم ف  عند تقريب العدد إلى لأقرب جزء من  عشر

ة يبقى كما هو  4أو  3أو   2أو    1)   لة الجزء من مائة   ( فإن رقم الجزء من عشر  مب  
 
 بينما إذا كان الرقم  ف

ة  1( فإننا نضيف  9أو  8أو  7أو  6أو  5)      على رقم الجزء من عشر
ة   مثال : قرب لأقرب جزء من عشر

        4  56.2       56.2   9   569.6       569.7   429.255  ريال 429.350  لأقرب مائة بيسة 

 تقريب العدد لأقرب  عدد كامل ) لأقرب وحدة( : 
ة ، إذا كان العدد   لة الجزء من عشر  مب  

 
 عند تقريب العدد إلى لأقرب عدد كامل  ننظر الى الرقم ف

ة  ( فإن رقم الآحاد  يبقى كما هو   بينما إذا كان الرقم  4أو  3أو   2أو    1)   لة الجزء عشر  مب  
 
 ف

 على رقم الآحاد  1( فإننا نضيف  9أو  8أو  7أو  6أو  5)    
 مثال : قرب لأقرب عدد كامل  

           365.25   365                              99.94   100   

         1.356  = لأقرب مبى                  1مبى 5.685 = رب ريال لأق     6ريال 

جزء من 
 مائة 

جزء من 
ة  عشر

 

 

 و

 

ات آحاد  مئات عشر
آحاد 

 وفللاا
ات  عشر
 الألوف

مئات 
 الالوف

أحاد 
 الملايي   

0 0 0 0 0 0 0 0 1 
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 الأعدا الموجبة والأعداد السالبة
 

 الاكبر من الصفر  د الأعداد الموجبة هى الأعدا 
  الاعداد السالبة هى الأعداد الأصغر من الصفر  حيث يتم وضع إشارة ) ــــــــــ (  أمام العدد السالب 
  

ً
 وليس سالبا

ً
 الصفر عدد ليس موجبا

 خط الأعداد كما يلى ويمكن التعبب  عن هذه الاعداد بإستخدام  
       

 الأعداد الموجبة                                       الأعداد السالبة                                    
 
   

 نلاحظ أنه كلما إتجهنا إلى اليمي   تزداد قيمة الأعداد وتقل قيمة الأعداد كلما إتجهنا الى اليسار 
 مات تدل على الاعداد الموجبة مثل  الارتفاع ، المكسب تذكر دائما أن  هناك كل
 بينما الانخفاض والخسارة تدل على أعدا د سالبة                                  

 
   3من  أقل 5 –لذا فإن  3تقع على يسار العدد  5 -فمثلا :  

  8 –وعدد أكبر من  3مثال : اكتب عدد أكبر من 
  0000،  6،  5،  4مثل   3هى أى عدد على يمي    العدد  3الحل : العدد الأكبر من 

  0000،  5 -،  6 -،  7 –مثل  8 –هو أى عدد على يمن العدد  8 –العدد الأكبر من              
 مثال : رتب الأعداد التالية تنازليا

- 4   ،1    ،- 8   ،8  ،0  ،2  ،-100  

تيب  تنازليا   100 -،  8 -،  4 -،   0،   1،  2،  8:   من الأكبر الى الأصغر:   البى

 
  جمع الأعداد الموجبة والسالبة

  عدد موجب + عدد موجب = عدد موجب 

 ] عدد موجب + ) عدد سالب ( = ] نطرح العددين ونضع إشارة العدد الأكبر 

  عدد سالب + عدد سالب = عدد سالب 
  5 -( =  2 -( + )  3 -،    ) 4 -( =   8 -+ )  4،      7( =  4-+ )  7،       7=  4+  3تدريب :  

 الجمع باستخدام خط الاعداد 
 نبدأ بالعدد الأول ثم نعد خطوات 

 
 بحسب العدد الثان

 
ً
 نتجه يسارا

ً
 سالبا

 
 وإذا كان العدد الثان

ً
 نتجه يمينا

ً
 موجبا

 
 إذا كان العدد الثان

 
 

  3  +4  =7    

 
                  9    8    7     6    5    4     3     2    1     0   - 1  - 2   -3   -4   -5   -6   -7   -8    -9    

  

  4 ( +- 6  = )- 2   

 
 
 

                 9    8    7     6    5    4     3     2    1     0   - 1  - 2   -3   -4   -5   -6   -7   -8    -9    
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  وجبة والسالبةطرح الأعداد الم
 

  نبدأ بالعدد الاول ثم
  على خط الاعداد  عند 

ً
 طرح عدد موجب نتجه يسارا

   على خط الاعداد 
ً
 وعند طرح عدد سالب نتجه يمينا

 مثال    

 5 – 8  =-3  

 
 
                       9      8      7      6       5      4       3      2       1      0   - 1  - 2   -3   -4   -5   -6   -7   -8   -9    

 

  -4  – (- 7  = )-4  +7  =3  

 
  

 
                       9    8    7     6    5    4     3     2    1     0   - 1  - 2   -3   -4   -5   -6   -7   -8    -9  

 
 

 = العدد الاول  –العدد الأول 
 
  -+ ) العدد الثان

 
 (العدد الثان

 (= العدد الاول +   -) –العدد الأول   
 
 )العدد الثان

 
 (العدد الثان

 
  أمثلة : أوجد الفرق بي   كل زوج من الأعداد التالية

  6  ،- 2          8=  2+  6( =  2 -)  – 6الإجابة  

 - 3  ،- 5         2=  5( +  3 -( = )  5 -)  –(  3 -)الإجابة  

 - 5  ،3           8 -( =  3 -+ )  5 -=  3 –(  5 -) الإجابة  

  كتاب الطالب  65صــــــــــــــــــ  4تمرين رقم  
 الساعة 

 
سق  منتصف الليل . فكم تكون درجة  ° 6س وتنخفض بمقدار  ° 2 –مساءً الى  8تصل درجة الحراة ف

 منتصف الليل 
 
 الحرارة ف

 الب الإنخفاض بالس : الإجابة : تذكر أن
 

 س  ° 8 -( =  6 -+ )  2 -=  6 – 2-                   
 

  كتاب الطالب  65صــــــــــ  5تمرين رقم 
 الساعة 

 
 الى  8تصل درجة الحرارة ف

ً
 منتصف النهار فكم تكون درجة  س ° 4س و ترتفع بمقدار ° 1 –صباحا

 
ف

 منتصف النهار 
 
 الحرارة ف

 موجب الإرتفاع بال :  الإجابة : تذكر أن
يوس  ° 3=  4+  1-                        سلب  
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اتيجيات ذهنية للجمع والطرح   إسبى
ة   هناك عدة طرق ذهنية لجمع وطرح الاعداد الكبب 

منها طريقة جمع وطرح أعداد قريبة من مضاعفات العدد 10 ، 100 ، 1000 وفيها نقر ب الأعداد إلى أخرى أكبر 
طرح 

ُ
من الناتجالفرق منها لتسهيل الحل، ثم ي  

  1ثم نطرح   200+  427لذا من السهل نجمع  200قريب جدا من  199نلاحظ أن العدد    199+  427مثال :   
626 = 1 – 627 = 1 –   200 + 427 = 199 +    4                         

  

1453=   3 – 1456=  3+    2000 – 3456  = 1997 – 3456 مثال :   

ية واحدة   لة عشر ي تحتوى على مب  
 جمع وطرح مضاعفات قريبة من العدد 1 عند جمع وطرح الاعداد التى

8.5=  0.1 – 8.6=  0.1 –  3+  5.6=    2.9+  .5  :مثال   
  

  11.4=  0.1 – 11.5=  0.1 –   2 – 13.5=   2.1 – 13.5 مثال : 

اتيجيات ذهنية  ب إسبى   للض 
 =  7×    41مثال :                                 =  5×  49مثال  :                       =     7×  15مثال : 
          10  ×7   =70                               50  ×5  =250                                     40  ×7  =280  
          +5  ×7   =35                             -   1  ×5   =5                                        +1  ×7  =7  

                        =5 10                                        =245                                                  =287 
ب                                  من خارج المقرر       19حتى  11الاعداد من  طريقة سهلة لض 

 
ً
ي خانة الآحاد، ثمّ نجمعهما معا

 
ي المرّة الأولى ونضع الناتج ف

 
 ف
ً
بــهما معا نأخذ رقم الآحاد من كل عدد، ثمّ نض 

ي خانة المئات
 
 ف
ً
ات، ثمّ نضع واحدا ي خانة العشر

 
 ونضع الناتج ف

ب  13×  11:  مثال  خانة  4=  3+  1ثم نجمع  3=  3×  1=  نض 
 
المئات  ثم نضع واحد ف  

  1 4 3الناتج =         
ب  13×  15مثال :   الاحاد ونطلع ب واحد ثم نجمع  5نضع  15=  3×  5= نض 

 
ونضيف عليها  8=  3+  5ف

ات  ،    9= 1(+  3+  5آحاد ،  )  5الواحد ثم نكمل  الناتج =    1 9 5مئات   يعت  الناتج   1عشر

   
  ب بتنصيف عدد ومضاعفة العدد الاخر  9×  72=  18×  36: مثال : الض 

  ب بالتجزئة :  مثال  (  8×  6( + )  8×  10=  )  8×  16الض 
                                                              =80  +48  =128  

 

 الاعداد الخاصة 
 مثال : من أنا : 

  
  
  

     
 (  45(                                                     الاجابة )   12لاجابة )   ا                                           

 
 
 
 
 

 (  36(                                                    الاجابة )     11الاجابة )                                             
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 نماذج اختبارات
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 انتهت الاسئلة
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